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Titulescu szerdán érkezik. meg az 
, rszagba. zsebében a királyi táviia,, 
amely haza hívja és egyúttal megbízza 
. kormány megalakításával. A válság 
kibontakozása tehát csak akkor fogja 
sezdetét venni, ha majd Titulescu, mint 
dezignált miniszterelnök megkezdi a 
tárgyalásokat a pártvezérekkel kormá­
nya megalakítására. Előrelátható, nogy 
a kormányválság hosszú ideig fog tai- 
tani. mert óriási nehézségek hárulnák 
a koncentrációs kormány létrehozása 
elé Addig is, a lemondásban levő Miro- 
nescu-kabinet zsiráfja az ügyeket. És 
minthogy szokás szerint a kormány­
változások idején az adóbehajtások szü­
netelni szoktak és mert az áh lám két­
ségbeejtő pénzügyi helyzete nem enged 
fennakadást még egy napig sem az adó 
prés működésében, a kormány legelső 
intézkedése az adóbehajtáson: zaxáltá­
lán folytatására vonatkozott.

Azok a megállapítások, amelyeket 
előző számunkban a Mironescu-kor- 
mány bukásának okairól tettünk, v alok- 
nak bizonyultak. Manoilescu lemondása 
nem volt előidézője a kormányválság­
nak s legfeljebb annyi szerepe lehetett, 
hogy siettette a végét a Mironescu-ka- 
binetnek, amely már megalakulásának 
pillanatában magán viselte az ideigle­
nesség bélyegét. Hiszen ha az uralkodó 
a nemzeti parasztpártot továbbra is 
uralmon akarta volna tartani, úgy nem 
idézte volna elő a párt vezérének^ tá­
vozását és nem bízott volna meg a Kor­
mányalakítással egy olyan politikust, 
aki semmilyren vezető tisztet a hatal­
mon levő pártban nem töltött be e= 
igy nem léphetett fel sem felfele, sem 
lefele a szükséges autoritással.

Mironescu kinevezésével az. uralkodó 
éppen a nemzeti parasztpárti . rezsim 
ideiglenes jellegét akarta kihangsú­
lyozni. A körülmények alakulása ter­
mészetesen meghosszabbíthatta volna 
talán még néhány hónappal is a Mno- 
nescu kabinet életét, stabilitást azon­
ban nem tudott volna számára bizto­
sítani. A körülmények azonban nem 
nagyon kedveztek. A pénzügyi belyze 
úgyszólván napról-napra rosszabbodott 
Az állami inkasszó oly nagy mértek­
ben csökkent, hogy hatalmas deficit 
kontúrjai bontakoztak ki a láthatáron. 
Olyan intézkedések szükségessége me­
rült fel, amelyekért a nemzeti parasz - 
párti kormány nem vállalhatta vo na 
a felelősséget, hiszen a párthivekneK 
egy jelentős része már az áldozati adó 
bevezetése alkalmával tiltakozott 
ellen, hogy ez a párt áldozza fel mar a

ciék népszerűségét is,' a hátát airtva 
I olyan bajokért, amelyeknek sem oko- 
I zó ja, sem előidézője nem volt.

A gazdasági és pénzügyi nehézsége­
ket tetőzték a kormányon és a parton 
belül mutatkozó elelntétek, amelyek 
egyre élesebb formákat öltöttek "és par 
lamenti botrányokban nyertek eklatáns 
kifejezést. A rezsim bizonyta.lansa.ga 
élesen megmutatkozott a töobségi 
atyák idegességében, akik az utóbbi idő 
ben minden pártfegyelmet feliugva, 
teljesen a maguk jobb, vagy rosszabb 
belátásukhoz mérték a különböző tör­
vényjavaslatokkal szembeni álláspont­
jukat. A kölcsön megkötését kísérő ese­
mények Popovici lemondásához, majd 
kényszerszabadságához vezettek és ezt 
követte alig néhány napra rá Manoi­
lescu lemondása is. Megérthető, hogy 
ilyen körülmények között a kormány­
zás valóságos kálvária volt Mironescu 
számára. Ez az ember, akiről . va.jmi 
keveset tartottak és aki várakozáson te 
lül jól állotta meg a helyét úgy külügy­
miniszteri, mint miniszterelnöki széké­
ben, rájött arra, hogy elérkezett az 
alkalom a visszavonulásra. És midőn uj 
iparügyi miniszter kinevezését javasol­
va nem találkozott a királyi beleegye­
zéssel, szó nélkül benyújtotta lemon­
dását.

És történt ez akkor, midőn az ellen­
zéki pártoktól nyugodtan kormányoz­
hatott volna a nemzeti parasztpart, hi­
szen sem a liberálisok, sem a néppárt 
nem voltak képesek komoly kormany- 
buktató kampányt indítani a nemzeti 
parasztpárti rezsim ellen. Ez a tény 
mindenesetre bizonyítja, hogy az ural­
kodó hazatérésével jelentős változás 
történt az ország politikai struktúrá­
jában. A poitikai változásokat nein a 
pártok közötti erőviszonyok játéka, ha­
nem a felsőbb akarat idézi elő, mert a 
pártok elveszítették, vagy kénytelenek 
voltak átengedni initiativ erejüknek 
egy tekintélyes részét. A helyzet min­
denesetre nagyon komplikált. Egye 
fix pont van csupán: hogy Titulescu
kapott kormányalakításra megbízást. 
Ezenfelül a kombinációknak, a lehető­
ségeknek tág tere nyűik meg. Sikeiul- 
ni fog-e Titulescunak létrehozni a kon 
centrációt? Es ha igen, milyen lesz a 
koncentrációs kormány 
Az összes pártok, vagy csak ezeknek 
egy része fogjam támogatni a koncen­
trációt? Az uj kormány a jelenlegi pa 
lamentre fog támaszkodni vagJ uj .^ ' 
lasztásokat akar kiirm? Ha nem síké

rül a koncentráció, visszaadja-e Titu 
lesen megbízatását, vagy személyise­
gekből álló kormányt . fog alakítani 
Ha Titulescu visszaadja megbízatását, 
újból meg fogja-e bízni a király a nem­
zeti parasztpártot az ügyek vitelevei. 
íme megannyi kérdés, amelyekre ebben 
a pillanatban senki sem tud kőnkreu 
választ adni. Annyi bizonyos, nogy bai 
milyen is lesz az uj kormány, az or­

szág gazdasági és pénzügyi nehézségeit 
a rezsimváltozás egy jottányival sem 
fogja csökkenteni. Es Románia lakos­
ságát nem annyira a kormány összeté­
tele érdekli, mint inkább az: mit akar 
tenni és mit fog tehetni az uj kormány 
a mai rettenetes nehézségek enyhítése 
érdekében ? Erre a kérdésre azonban 
már csak a távolabbi jövő fog válaszol­
hatni.

ÜiiiVCÍl lb V»,, — ---------- V 7

Tilylescy elfogadta a távirati megbízatást
__  , ITT 4_____ o-rolr a túr orvai á-

Bucuresti-Bukarest, április 6. {Az Uj 
Kelet tudósítójától). Vasárnap délben fel­
egy órakor a miniszterelnökség a követke­
ző hivatalos kommünikét tette közzé:

Őfelsége a király táviratozott Tnules- 
cunak, hogy térjen vissza az országba es 
megbízta őt a kormány megalakításával. 

i titulescu táviratilag azt válaszolta,
I hogy elfogadja a megbízatást és azonnal 
Bukarestbe indul. A londoni követ valo- 

I szinüleg szerdán este fog a fővárosba 
! megérkezni. Közvetlenül megerkezese után 

Titulescu megkezdi a tárgyalásokat a pait

vezérekkel. Amennyiben ezek a tárgyalá­
sok kedvező eredményre vezetnének, a kor­
mányválság megoldását a hét végere vár­
ják. Ellenkező esetben a válság megolda- 

1 sa a jövő hétre is elhuzódhatik.. , .
Ezek a hivatalos forrásból szármázó m- 

rek világosan mutatják, hogy az uralkodó 
korábbi elhatározásához híven, valóban 
meg akarja kísérelni a koncentrációs koi- 
mány alakítását. Politikai körökben a 

i helyzetet rendkívül zavarosnak ítélik meg 
1 és általános a vélemény, hogy a mego.das 
1 óriási nehézségekbe fog ütközni.

uiescu megnez-ui » ^6.'----------

Három helyre láviraloxolt Mironescu
Manlu Gyula után

Bucuresti-Bukarest, április 6. Jelentet­
tük előző számunkban, hogy a kormány 
táviratilag hazahívta a külföldön tartóz­
kodó Maniut. A nemzeti parasztpart ve­
zére szombat délelőtt autón indult el Pá­
rizsból Genua felé. Minthogy Mironescu 
nem ismete pontosan Manm tartozkodasi 
helvét, három azonos szövegű táviratot 
küldött Párizsba Dinu Cesianu követnek, 
Bécsbe Popovici Mihálynak es Romaba a 
nemzetközi mezőgazdasági konferencián 
résztvevő Madgearunak. Az egyik távirat 
útközben utol is érte a volt miniszter­
elnököt, aki megszakitota autoturajat es 
azonnal vonatra ült, hogy visszatérjen az 
országba. Ugyancsak hazahívta a koimany 
Madeearu földművelésügyi minisztert, 
akinek érkezését keddre várják. A nem­
zeti parasztpárt vezéreinek az országba 
való visszatérése után azonnal összehív­
ják a pártvezetőséget, hogy a part maga­
tartása felől határozanak.

Mironescu volt miniszterelnök az ural­
kodóhoz intézett lemondó levelében kon­
centrációs kormány alakítását javasolta. 
Valószínű, hogy a nemzeti parasztpart ve­
zetősége nem fogja dezavualm Mirones- 
cut és arra fog szorítkozni, bogy a kon­
centrációs kormányban való részvétéi fel­
tételeit megállapítsa.

Az uralkodó nem konzultálta 
meg a pártvezéreket

Bucuresti-Bukarest, április 6. A minisz- 
terelnökség komünikéjével 
amely szerint Titulescu kapott kormány

alakításra megbízást, politikai koroKben 
; megállapítják, hogy a király ezúttal el­
tekintett egy régi alkotmányos _ es parla 
mentáris tradíciótól, hogy t i. a meg­
oldást megelőzően megkonzultalja a párt­
vezéreket és a törvényhozó testületek el­
nökeit. Abból a tényből, hogy a kepviselo- 
ház és a szenátus elnökeinek véleményét 
nem kérte ki az uralkodó, egyes korok 
arra következtetnek, hogy a jelenlegi par­
lament és a koncentrációs kormány kö­
zött aligha képzelhető el valamelyes 
együttműködés.

Bucuresti-Bukarest, április 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap mozgal­
mas napja volt a főváros pohtikai éle­
tének. A különböző politikai személy _ 
ségek közötti tanácskozások és politikai 
gyűlések egymást követték. Mironescu 
miniszterelnök két órás tanácskozást 
folytatott Mihalacheval, majd fogadta a 
nemzeti parasztpárt több vezetőjének 
látogatását. Dúca, a liberális 
zére Avereseuvel, Argetoianu George 
Bratianuval, Junian pedig Man0^eSC^" 
val tárgyalt. Ugyancsak több megbeszé­
lés történt Dúca, Lupu, Goga es Georg 
Bratianu között. A kora délutáni órák­
ban Mironescu miniszterelnök felkereste
Miron Christen patriarchal, akivel hosz- 
szabb megbeszélést folytatott.

Vasárnap este Mironescu, Mihalache 
és Condescu tábornok, hadugymmiszte 
tanácskoztak egymással. A tanácsko

(Folytatása az ötödik oldalon.)
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ö J KELET

A régi pápák és a zsidók
Kedd, 1931Kedd, 1931 április

Néhány héttel ezelőtt az Uj Kelet irta 
meg először azt a szenzációs tudósítást, 
hogy a pápa Fried Naftali pólyánál 
származású fiatal zsidó talmudtudóst 
nevezte ki a vatikáni könyvtár héber 
osztályának igazgatójává. Az Uj Kelet 
tudósítását azóta az egész világsajtó át­
vette.

A vatikáni könyvtár igazgatójává lenni 
nagy dolog, a Vatikán könyvtára a vi­
lágnak talán legértékesebb könyvgyűjte­
ménye és a hebreikák között olyan sok 
tudós egész életén keresztül fog búvár­
kodni. Ezek között a könyvek között fog 
élni Fired Naftali, ezek között a hét la­
kat alatt őrztt pergamenek között fog 
búvárkodni Fried Naftali, aki nagy tu­
dós lehet, hogy a pápának választása 
éppen ő rá esett és jót zsidó is lehet, 
vallásos zsidó, hogy a pápától külön en­
gedélyt kért arra, hogy a Vatikánban 
is vallása szabályai szerint élhessen.

A szenzáció tulajdonképent csak a 
felületesen Ítélő publikum szemében 
volt olyan nagy. A vatikáni könyvtár 
nyitva áll minden komoly tudós előtt és 
a vatikáni könyvtár termeiben dolgozott 
heteken keresztül Donáth Benjamin is, 
hogy megkeresse azokat az adatokat, 
amelyekkel bebizonyította, hogy az ótes- 
tamentumi Isten nem a bosszuáliás Is­
tene. Ebben a munkában, amint ő maga 
megírta, sokat segített neki Serédy 
Jusztinián biboros-hercegprimás, és pá­
pának egyik legdekvesebb és legbizalma­
sabb főpapja.

De másként sem volt olyan nagy szen­
záció Fried Naftalinak, a zsidó' tudós­
nak. meghivatása a vatikáni könyvrát 
egyik osztályának élére. Az évszázadok 
folyamán sokszor voltak zsidó tudósok, 
különösen zsidó orvosok a pápák kör­
nyezetében. A középkor kezdetén a pá­
pák voltak szinte az egyedül védelmezői 
a mindenütt üldözött zsidóságnak és a 

zsidóüldözés kezdetei kimutathatóan a 
byzanci császárság, a theodratikus bi­
zánci állam egészen különleges fiskális 
érdekeire vezethetők vissza. Az állam- 
kincstár, a királyi fiskus érdekei voltak 
a döntők a spanyolországi inkvizíció 
megteremtésénél. Az inkviziciós tör­
vényszékhez a pápák évekig megtagad­
ták a hozzájárulásukat. A fiskális ér­
dekek, rövid ebben a nyers rablási ösz­
tön, bírták rá Szép Fülöpöt, arra, hogy 
Franciaországból kiűzze a zsidókat, 
aminthogy a templomos lovagrendet is 
azért irtotta ki a pápa tiltakozása elle­
nére — hogy megszerzze óriási vagyo­
nukat. A zsidóknak azontúl csak Avig- 
nonban és környékén, tehát pápai terü­
leten volt maradásuk francia földön. A 
portugáliai zsidóüldözés elől elmenekült 
zsidók ugyancsak a pápai szuveréniíás 
alá tartozó városokban találtak menedé­
ket, ami miatt elégszer keservesen pa­
naszkodtak a portugál uralkodók, akik 
pápábbak akartak lenni a pápánál..

A vérvádat több pápai bulla bélye­
gezte ostoba mesének és az egyik pápa 
megtiltotta, hogy a „kárhozatos és ha­
zug babonát“ akárcsak meg is hallgas­
sák a papok, akiknek tudniok kell, hogy 
az ószövetség törvényei szerint a zsidók­
nak mindenféle vérnek az élvezete tilos.

A középkorban, amikor a tudományok 
igazán nagyon szűk térre voltak szorítva 
nem lehetett nagyobb szerepük a zsidó 
tudósoknak. De még ebből a korból is 
több adat szól amellett, hogy' a pápák 
igénybe vették zsidó tudósok szolgála­
tait.

A humanista pápák közül II. Gyula és 
X. Leó, akik a keletről drága pénzen 
gyűjtötték a görög, héber és arameus 
nyelvű kéziratokat. már e kéziratok 
megfejtésénél és leltározásánál is alkal­
maztak zsidókat. X. Leó 1510 körül te­
hát a könyvnyomtatás legelső idejében 
megengedte, hogy Rómában héber könyv 
nyomdát állítsanak fel és ugyancsak X.
Le<S engedélyezte először a talmudnak, a 
középkori és ókori zsidó tudomány en- 
ciploplédiájának a kinyomtatását is.

*
csak a zsidó tudósok ismerték őket. VIII. 
Kelemen különösen nagyra becsült egy 
Dániel da Pisa nevű zsidó tudóst és az 
ő pontitikatusa idején szerepelt egy 
Salomon Molcho nevű portugál zsidó is, 
akivel a pápa hosszú ideig tanácskozá­
sokat folytatott annak a fantasztikus 
tervnek a megvalósitásáról, hogy miként 
lehetne a keleten abban az időben befo­
lyásos zsidók segítségével a szent vá­
rost felszabadítani a mohamedán ura­
lom alól.

Természetesen egészen téves dolog 
volna a humanista pápák mondjuk „fi- 
loszemitizmusát“ félremagyarázni. Ép­

pen II. Pál alapitotta Rómában azt a ko­
lostort, amelynek az volt a feladata, 
hogy a kereszténységhez csatlakozni 
akaró zsidókat támogassa és vele kezdő­
dik az a római szokás, amely egészen 
X. Fiúsig megmaradt az egyházi állam­
ban, hogy a zsidók egyrszer egy héten 
kötelesek voltak valamelyik a zsidó tu-

j clományokban járatos missionarius pré- 
I dikációját meghallgatni.

A régi idők pápai trónralépésük után 
egy szimbolikus cselekedettel szegezték 
!e a zsidósággal szemben elfoglalt állás­
pontjukat. A római zsidók az intkroniza- 
ciós ünnepségek után küldöttségben je­
lentek meg az uj pápa előtt és átnyúj­
tották az ószövetség drágakövekkel dí­
szített tekercseit, amelyeket a pápa el­
utasító mozdulattal elhárított és meg­
intő a zsidókat, hogy lássák be tévelygé­
süket és ismerjék el, hogy az újszövetség 
fölötte áll az ószövetségnek.

Ezek az aktusok a múlt emlékei ma 
már. De éppen ma, amikor a Wotanhivő 
Hitler és a más országbeli Hitlerek újra 
a hangos és gyűlölködő antiszemitiz­
must hirdetik, érdekes dolog visszaem­
lékezni a rég elmúlt századokra, amikor 
a katholikus egyház volt az egyetlen, 
aki megértő volt a zsidókkal szemben. 
És ezekben a napokban, amikor Hitlerét 
és a Hitler fajtaemberek évszázadok óta 
elfelejtett gyűlölködésekre hivatkozva 
emelnek gátakat ember és ember között, 
érdemes. megállni annál a ténynél, hogv 
a vatikáni könyvtár egyik igazgatója 
zsidó.

Ml okozta az tt 101 katasztrófáját?
«I angol vizsgálóbizottság elkészítette Jelentését a beauvaisi

szerencsétlenségről va,sl
London, április 6. A Sir John Simons 

vezetése mellett összeült vizsgálóbizott­
ság most állapította meg azokat az 
okokat, amelyek az R 101 angol katonai 

i kormányozható léghajó Beauvaisban tör- 
I í*?.t ismeretes szörnyű katasztrófáját 
; előidézte, ami annakidején napokig láz- 
1 ban tartotta a közönséget.

A vizsgálóbizottság megállapítása 
szerint a szerencsétlenség oka a léghajó 
elorészében elhelyezett gázzsákokból 
történt nagyarányú gázömlés volt. A 
gáz úgy a zsákok burkolatán, mint azok 
nyílásain keresztül már korábban, a 
próbarepülések alkalmával elillant, az 
indiai ut alkalmával támadt váratlanul 
rossz időjárás pedig még fokozta az 
előrelátható és előre számított gázvesz­
teséget. Ehhez járult még a nyolcvan 
kilométer órás sebességgel száguldó zi­
vatar hatása, valamint az a körülmény, 
hogy éppen a kritikus pillanatban vál­
tották fel a léghajón a kormányőrséget. 
A jelentés minden személyt mentesít a 
felelősség és a vád alól és megállapítja, 
hogy mindig idő kell ahhoz, amig az uj 
őrség a kellő tájékozódást a felváltás 
után megszerezheti a léghajón. így az 
uj őrséget meglepte az, hogy a léghajó 
hirtelen orrával a mélybe sülyedt és 
másfél perc alatt ezerötszáz lábnyit zu- 
hant lefelé. Minthogy nem sikerült ide­

jében kikapcsolni a villamos áramot és 
egy villamos szikra meggvujtotta a hid­
rogéngázt.

A jelentés részletesen analizál minden 
rendelkezésre álló anyagot és a meg­
állapított elmélet alapján az R. 101. egy 
kis modelljével is rekonstruálták a ka­
tasztrófát. A szakértői megállapítás 
azonban adós marad a felelettel arra 
nezve, . vájjon a gázveszteség minden 
hasonló rendszerű angol kormányozható 
léghajónak szerves hibája-e, vagy pedig 
csupán az R. 101.-nek volt konstrukciós 
hibája. A bizottság a szerencsétlen kö­
rülmények egész véletlen láncolatának 
tulajdonítja a beauveisi katasztrófát és 
egyetlen embert sem tesz személy sze­
rint felelőssé.

Egyhangúlag megállapítják, hogv a 
szerencsétlenségnek elsősorban a hid­
rogéngáz veszedelmes volta az oka, mert 
ha a gáz nem robban fel, valószínűleg 
nem lett volna egyetlen halálos áldozata 
sem a katasztrófának.

További kérdés volt, vájjon elegen­
dők lehettek-e az R. 101.-el végzett pró- 
bautak ahhoz, hogy a nagy indiai uta­
zást meg merjék kockáztatni. A szakér­
tők erre egyhangúlag nem-mel felelnek, 
meit szerintük a léghajót még nem ta­
nulmányozták eléggé a nagy ut előtt.

Női és férfi kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszeriig., 

és jutányosán
HECHT KALAPÜ» ~M

Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. (a nag, 
vashid mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 5 
Dús választék eredeti női kalapmodellei 

ben, engrosban és detailban.

vissza a színházak azoknál, amelyeke 
nagy reklámmal és mégnagyobb bukás 
sál előadnak. Mindezt csak azért, mer 
nálunk kínai fallal veszik magukat kő 
rí 1 a „beérkezettek“ és csak az érvény 
sülhet aki valamelyik baráti klikkbe 
tartozik... De én nem nyugszom mes 
ebben. Most plakáttal vonultam végi 
az u;cákon, legközelebb mással és er; 
nél sokkal kellemetlenebbel fogom me? 
lepni a színigazgató urakat. Felvettem 
a harcot és nem nyugszom addig, ami 
nem győzedelmeskedem...

Úgy hangzanak a szavai, mint vak 
mi csatakiáltás. A fiatal Koller Kál 
mán mint valami keresztes vitéz kar­
ba indul vélt igazáért. Hogy milyené, 
a versei, novellái és színdarabjai, ad 
nem tudjuk. Nem mutatta meg őket 
De hogy ez az elszánt és izgatott fiatal 
ember érdekes jelenség, az kétségtelen. 
Egy kezdő író, aki fellázad az is,-erei 
len kezdők nehéz érvényesülése ellen 
és plakátot akaszt a nyakába Budapes­
ten 1931-ben, mintha Amerikában len­
ne és nem választójogot, nem munkát 
követel, hanem drámáinak előadását.. 
Furcsa fiatalember, talán még lesz is 
belőle valami...

Auboin• «I

VII. Kelemen pápa és utódja III. Pál, 
akikkel oezárul a renaisance nagy pápái- 
nak^ a sora, a már akkor is hires vati­
káni könyvtárban egész sor zsidó tudóst 
foglalkoztattak, akiknek a munkájára 
az akkor kezdődő todumányos vatikáni 
kutatásoknál már azért is szükség volt, 
mert az arameus nyelv egyes tjszólásai,’ 
amelyeket a bibliakutatáscknál nem lebe 
tett nélkülözni, már feledésbe mentek és

Plakátot akasztott a nyakába és úgy köve­
telte drámáinak előadását egy fiatal iró
Beszélgetés a drámaíróval, aki amerikai ötletlel akarta masára

terelni a figyelmet s
, ^ebcSztetést — feleli izgatottan Koller 

a a Imán —- és tenni akartam végre 
j valamit, amivel felkelthetem az irodal- 
I -f11 körök és a színházak figyelmét. Tu- 

Gom, nogy stilszerübb lett volna egy jó 
drámával vagy egy szép verssel észre

Budapest, április 6. Nagy feltűnést 
keltett a napokban az egyik legforgal­
masabb útvonalon egy fiatalember, aki 
a nyakába hatalmas plakátot akasz­
tott és ezzel sétált az uccákon.A pla­
káton a következő nem mindennapi sző 
vég volt olvasható:

_— A mai színház nyolcvan százalé­
kig nem művészet. Kezdő író vagyok. 
Évek óta nem tudok érvényesülni. Kö­
vetelem darabjaim szinrehozását.

A furcsa plakátszöveg természetesen 
nagy feltűnést keltett és a járókelők kis 
szánakozással, vegyes mosollyal nézték 
a drámái részére színpadot követelő is­
meretlen irót.

A fiatalember, aki ilyen hamisítatlan 
amerikai ötlettel akarta magára irá­
nyítani a színigazgatók figyelmét, Kol- 
icr Kálmánnak hívják. Ismeretlen név, 
de ha ismerős volna a szinlapokról és 
a szépirodalmi lapok hasábjairól, akkor 
nem sétált volna végig nyakába akasz­
tott plakáttal az uccán... Beszélgettünk 
Koller Kálmánnal, akit megkérdeztünk 

j hogy mi késztette ezen furcsa ötletre? 
Megelégeltem az éhezést és a

/1 j . u a '-oui I. *
vetetni magamat, de erről a lehetőség- 
rol mar rég lemondtam, mert tapaszta­
latból tudom, hogy az irodalmi pápák 
és a színházak dramaturgjai el sem ol­
vassák jaz ismeretlen kezdők kézira- 

tait, még ha egy uj Shakespeare is 
akadna köztük... Ezért voltam kényte­
len ehhez az ordító plakáthoz folya­
modni végső elkeseredésemben.
, Aoller Kálmán túlságosan szigorú 
e* pesszimista ebben a tekintetben, ő 
tudja, hogy miért. Megkérdeztük tőle 
hogy mióta ir és vannak-e kész szín­
darabjai? Lemondó gesztussal feleli:

Tizenhateves korom* óta irok ver­
seket, novellákat, drámákat. Nem aka- 
lom magamról azt állítani, hogv zseni 
vagyok, de azt tudom, hogy jobb ver­
seket írok sok olyan költőnél, akit ér- 
demteleniil favorizálnak és ezerszer kü­
lönb színdarabjaimat utasították már

^ N68, férfi ruhákat szinteJenít. fest tisztit
«n un .mi ________

Három évi börtönre ítélte 
a szovjetbiróság a minszki 

mohéit
Berlin április 6. Közölte az Uj Kelet, 

hogy a minszki törvényszék Radunski 
Mohéit gondotlanságból okozott halál 
miatt vonta felelősségre. Rosenhaus 
ügyész beszédében nyíltan megmon­
dotta, hogy a tárgyalás nem Radunski 
ellen folyik, hanem inkább a zsidó val­
lás ellen és^ a zsidó „klerikalizmus“ el­
len. A zsidó vallás — úgymond — nem 
kevésbé veszedelmes, mint minden más 
pozitív religió. Nem véletlen, hogy a 
pápa a külföldi rabbikkal együtt de- 
n unciái ja a szovjetet. Az sem véletlen, 
hogy az amerikai rabbik, valamint 
más országok rabbijai a szovjetellenes 
kampány vezérei közé tartoznak.

Ezután ismertette Radunski múltját, 
aki a tárgyalás előző napjain egészen 
forradalmi magatartást tanúsított. El­
mondotta ugyanis, hogy deklasszált 
zsidó, ezzel azt a benyomást akarta 

kelteni, mintha a szovjetkormány sú­
lyos igazságtalanságot követett volna el 
vele szemben. Az ügyész ezután a cir- 
cumcizió ellen beszélt. A Talmud ugyan 
azt állitha. hogy ez egy régi népi szo­
kás, azonban valójában nem egyéb, 
mint „barbár“ hagyomány, amit a zsi­
dók átvettek az egyiptomiaktól.

A perbeszédek után a bíróság vissza­
vonult és Radunskit három évi bör­
tön? e Ítélte. Az ítélet még Oroszország­
ban is feltűnést keltett. Maguk a kom­
munisták sem hitték, hogy a bűnbakul 
odaállított zsidót ilyen súlyosan meg 
íogjk büntetni.

Dátrid Gelder
a szegény zsidófiuból lett nagystílű 
bankar életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene NemirovszJcv 
regenye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ara fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.

CZINK, Clui

Bucuresti-l 
Uj Kelet tudl 
külföldi elleni 
tette közzé nj 
niapénzügyi 
1930 decembd 
pokra vonatk| 
meglehetősen 
A külföldi szj 
lapítja, hogy 
veszedelem nj 
szent határozd 
állami bevétel 
Íves követkéz 
kossági intézi 
adminisztráció 
is követeli.

A jelentés 
pit ja, hogy a 
sen konszolic 
1930. évi kőit] 
31-én lezárult 
vény értelmébe 
tások betekinti 
háztartás elmi, 
ban 31 mill iái 
ki az állami 
millió lejes ell 
kiadások ugya] 
millió lejben 

uj költségvetéj 
hetővé tette a 
a bevételekhez 
i’ült a kiadásod 
dukálni és igy 
rülbelül egy ni 
az összeg is az 
érhető, hogy az 
hány rendkívül 
daul a telefon 
felára. Enélkj 

lejt tett volna 
vigasztaló, ha 
rendkívüli hevei 
kellene konzerv! 
dásókra fordít:

Mindezekből 
tár helyzete 
és az állami t 
volt, mint am 
zetni. Az 193: 
zonyos halad; 
alkalommal t< 
feli előirányz 
számítások ‘a!
Az 1931. évi 
1929. évi inka: 
dik, amikor is 
milliárd lejt ti 
collett a kiadás 
Jmgy erőíeszité 
h°gy a költsé; 

feltétlen szüksé 
kellett venni, el 
minisztrativ ki 
csökkentése. A 
Los reorganizál 
mány elhatároz 
Javulásával a ke 
szállítását. Ez
426 millió lejes 
nyezett és igy 
Jest 31 milliárd 
főtték meg.

A
női
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T.elyik barati klikkbe,
h nem nyugszom 
kkaíta! vonultam vé-
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kietlenebbel fogom met 
fcrato urakat. Felvettem 
ny ugszom addig, amk 

kkedem... c
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Auboin külföldi szakértő feltűnő kritikája az 1931 évi költségvetésről

A háború előtt 58, most 62 svájci
frank adóteher esik fejenként a 
lakosságra

A külföldi szakértő úgy véli, hogy az állami bevételek csökken*«» 
nemcsak a gazdasági válságnak, hanem a ©éeuüswisgazfflalósáísfáik és pénzbehajtó szervek rossz szervezettségének "tíiajltoSSStá

O UA
GUM..?

Bucuresti-Bukarest, április 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A stabilizáció 
külföldi ellenőre, Roger Auboin most 
tette közzé nyolcadik jelentését Romá- 
niapénzügyi helyzetéről. A jelentés 
1930 december—1931 február hóna­
pokra vonatkozik és nagy vonalaiban 
meglehetősen pesszimistának mondható 
A külföldi szakértő egyrészről megál­
lapítja, hogy a stabilizációt semmilyen 
veszedelem nem érheti, másrészről ‘ vi- 
sxont határozott formában mutat rá az 
miami bevételek csökkenésének veszé­
lyes következményeire és ujalb takaré- 
ko- :gi intézkedések mellett az állami 
adir uiisztráció sürgős reorganizálását 
is követeli.

A lej stabilizációja vén­
leges

A jelentés bevezetésében megálla­
pítja, nogy a lej stabilizációja véglege­
sen konszolidáltnak tekinthető. Az 
F3°. évi költségvetés az év december 
U-en lezáiult az uj számvevőségi tör­
vény értelmében és az ideiglenes számi 
tusok betekintést nyújtanak az állam­
háztartás elmúlt évi helyzetébe. 1930- 
ban 31 milliárd 158 millió lejt tettek

'AZr állami bevételek 37 milliárd 450 
mifiió iejes előirányzattal szemben. A 
kiaaások ugyancsak 37 milliárd 450 
millió lejben voltak előirányozva, az 

,UI költségvetési rendszer azonban le­
hetővé tette a kiadások redukálását és 
a..‘^vételekhez való alkalmazását. Sike- 

a kiadásokat 32 milliárd lejre re- 
cuUiIni és igy az elmúlt évi deficit kö­
rülbelül egy milliárd lejre tehető. Ez 
az összeg is azonban csak úgy volt el- 
einető, hogy az állami bevételekhez né- 
r-any rendkívüli bevétel járult, igy pél- 
taul a telefon koncesszionálásának vé- 

ic-lara. Enélkül a deficit 2 milliárd 
-yi L tett volna ki, ami nem túlságosan 
'igasztaló, ha meggondoljuk, hogv a 
rendkívüli bevételeket állandó tőkeként 
l'.ebene konzerválni s nem a folyó kia­
dásokra fordítani.

ebben az évben nem igen lehet számí­
tani. Másodsorban az 1931 évi bevéte­
lek mélyen a 30 évi alatt mozognak. 
Auboin szerint ez nemcsak a gazdasági 
válságnak ,hanem nagymértékben a 
pénzügyigazgatóságok és a pénzbehajtó 
szolgálatok rossz szervezésének köszön­
hető. Energikus intézkedésekre van te­
hát szükség, hogy a jövedelmeket az 
államélet normális működéséhez szük­
séges nívóra emeljék tel. Auboin meg­
jegyzi, hogy amennyiben az 1931. évi 
előirányzat be fog folyni, amit még

távolról sem lehet bizonyosan állítani, 
úgy a közterhek nem fogják megha­
lni csak nagyon kevéssel a háború 
előtti nívót.

1913-ban a posta, a vasút és a nyug­
díjpénztár bevételei nélkül 451 millió 
arany lejt tettek ki az állami bevételek. 
Az 1929. évi bevételek 36 milliárd pa- 
pirlejnek, illetőleg 1 milliárd 116 mil­
lió arany lejnek felelnek meg. Ez azt 
jelenti, hogy most 62 svájci frank adó­
teher esik az ország minden lakójára 
a háború előtti 58 svájci frankkal szem

Ff m vi,agmárka 
megóvja Önt 

a nemi 
betegségek­

től

ben. Auboin szerint ezek a számok azt 
mutatják, hogy az állami bevételi elő­
irányzat elérése csupán rend és jólszer- 
vezettség kérdése.

Végleges rendet kell te­
remteni

Auboin a következő sokatmondó sza­
vakkal zárja be jelentését: 

í „Most, midőn a pénzügyi reform biz- 
g tositottnak tekinthető az kell hogy le- 
I gyen a kormány minden gondja, hogy
1 végleges rendet teremtsen az állami költ 

ségvetésében és a pénzügyminisztérium 
szervezetében. Ez elengedhetetlen felté­
tele az ország gazdasági újjáépítésének 
amelytől a stabilizáció sorsa és az or­
szág jövője egyaránt függnek.

Hitler NemclországBüJ rale kiutasításától tart
Brüning energikus gesztusa idézte elő a kampóskeresztesek kettészakadását

Ä rohamsisakosok pogromra készültek
Berlin, április 6. A horogkeresztesek 

kettészakadásának érdekes előzménye 
\an és annak részleteit csak a beavatot­
tak ismerték. A konfliktus eredete 
onnan datálódik, hogy Hitler Adolf hó­
napok óta a legnagyobb energiával tö­
rekszik arra, hogy a valóban forradalmi 

I elemeket likvidálja és a törx'ényszerü- 
I séK utJát akarja betartani, mert attól 
tart, hogy ki fogják utasítani. Hitler 
tudja, hogy a birodalmi kormány min­
denképpen véget akar vetni a horogke- 
i esztesek terrorjának és a horogkeresz­

tesek által elkövetett minden zax'argás- 
éit és felelőtlen tettért a pártxezetősé­
get fogja felelősségié vonni. Hitler most 
már attól fél, hogyha büntetőjogilag 
felelősségre vonják, úgy könnyen kiuta­
sítására kerülhet a sor. A Brüning-kor- 
mány rendkívül erős talpazaton áll, 
annál is inkább, mert kétségtelen, hogy 
a szélső jobboldali mozgalom teljesen 
ellanyhult. Éppen ezért Hitler mindent 
megtesz, hogy saját személyének bizto­
sítása mellett minél jobban kiélezze a

I közte és a forradalmi rohamcsapatok 
közötti ellentétet. Ezekben a körökben a 
leglehetetlenebb tervekkel foglalkoztak, 
többek között arra gondoltak, hogy a 
berlini gettóban a Grenadier- és a Dra­
gonerstrassen pogromot rendeznek. Bár 
Münchenből energikusan leintették őket, 
mindazonáltal a berlini rohamsisakosok 
és vezérük, Stenes tervüket végre akar­
ták hajtani és Hitler egész tekintélyének 
latbavetésére volt szükség, hogy leg­
alább egyelőre féken tartsa őket.

Súlyos deficit a költség- 
vetésben

Mindezekből következik, hogy a kincs 
tar helyzete meglehetősen szorult volt 
e>az állami bevételek összege kevesebb 
^ on. mint amennyit ki kellett volna fi- 
Zetni- Az !931. évi költségx'etés már bi­
zonyos haladást jelent, minthogy első 
alkammma1 történt meg, hogy a' bevé- 

előirányzatot megközelítően reális 
^ámítások alapján állapították meg. 
iqoo ' évi bevételi előirányzat az 
ME" ev.1 1,1 kasszó adataira támaszko­

dj, amikor is a bevételek 31 és fél 
mnharcl lejt tettek ki. Erre az időre 

kU a kiadásokat is leszállítani, ami 
,ag;v erőfeszítéseket követelt. Mint- 

a költségvetésbe néhány uj és 
toli 6n sz’ukséges kiadási tételt is fel 
iff* venni, elkerülhetetlen volt az ad- 

misztrativ kiadások „masszív“ le­
mentése. _ A közszolgálati ágak ala- 

ti.- re°rganizálását megelőzően a kor- 
..diiy elhatározta a parlament hozzá- 

S7.'n K -aya^ a köztisztviselői fizetések le 
44 -ív!" Ez a leszállítás 3 milliárd
n?-, „ ¥es megtakarítást eredmé- 
tévi/ot es az 1931. évi kölLségve-
tották rí1eg1Íárd 879 mÍIHÓ Iejb€ állapÍ'

A költségvetés két kardi­
nális hibája

1-. Ennek a költségx’etésnek a külön- 
«0 erőfeszítések ellenére is két jelen- 

t^hibája van. Az első az, hogy az 
,. ,,y' évi bevételek már 1930-ban sem 
í’entn- ^'enntarthatók csak az említett 

«Kívüli jövedelmek révén,amelyekre

lunius 29-én Baselben ül össze 
a Cionista Világkongresszus

Ä Jewish Agency kongresszusát julius 16-ára hívták össze
London, április 6. A Cionista Világ- 

szervezet Executiveja közli, hogy a 
XVIII. Cionista Világkongresszust jú­
nius 29-ére Baselbe összehívták. A sé­
kel elszámolások utolsó napja május 
4-ike-. Az ez időpontig elszámolt sékelek 
alapján állapítják meg a különböző or­
szágok kongresszusi delegátusainak szá­
mat Az Exutix-e a kongresszus egybebi- 
vásáx-al egyidejűleg megküldötte az

egyes országrészi szerx-ezeteknek a \"á- 
lasztási utasításokat is. A X'álasztási 
eredményekről szóló értesítések leg­
később junius 14-éig az Executivé bir­
tokában kell legyenek.

4 Cionista Világkongresszussal egy­
idejűleg a Jexvish Agency Executiveje is 
összehix-ta a II. kongresszust. A Jexvish 
Agency kongresszusa szintén Baselben 
lesz julius 16-án. A Council cionista

tagjait az alapszabályok értelmében a 
Cionista Világkongresszus fogja megvá­
lasztani. A nemcionista tagok megvá­
lasztására vonatkozólag az egves orszá­
gos szervezetek meg fogják* kapni az 
Agency Executivejától a szükséges 
instrukciókat.

A Jewish Agency Administrativ Co- 
miteeja julius 13-án Baselben rendes 
ülést tart.

Záptojás kivitel — az állam égisze alatt
Egy ntmet vállalat perli a román államot, mert a nemzeti kiviteli intézet által 
garantalt roman tojasexport-küidemény nem felelt meg a szerződésbeii feltéte­
leknek. Az olaszok sem akarnak többé standardizált román to^st vásárolni

Bucuresti-Bukarest, április 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Curentul feltűnést 
keltő leleplezéseket közöl a tojáskivitel 
monopolizálásával kapcsolatos botrányok­
ról. Mint ismeretes, röviddel a nemzeti pa­
rasztpárt uralomra jövetele után törvé­
nyileg szabályozták, hogy csakis standar­
dizált tojások kerülhetnek exportra. Ezzel 
egyidejűleg két intézményt is kreált a tör­
vény, közöttük a tojáskiviteli intézetet, a 
melynek feladata és hivatása az lett vol­
na, hogy ellenőrize, megszervezze és ki­
állítsa a tojáskixütelt. A törvény a legmo­
dernebb gazdaságpolitikai elvek alapján 
készült. Az volt csupán a hibája, hogy a 
standardizálással egyidejűleg a kiviteli 
intézet monopóliumává tette a tojáskivi­
telt. A gyakorlati élet bebizonyította, hogy 
a monopólium és a standardizálás nehezen 
egyeztethetők össze, nem is beszélve az 
intézet vezetőinek az országban szokásos 
hanyagságáról és felületességéről.

I A tojáskiyitelt az ugyancsak a nemzeti 
I pai asztpárti kormány által kreált nemzeti 
kiviteli intézet ellenőrzése alá helyezték. 
Ez az intézet sem teljesítette kötelességét 
túlságos lelkiismeretességgel. így történt 
azután, hogy Olaszországba exportáltak 
egy xragon tojást, amelynél a kmteli in­
tézet garantálta, hogy a tojások frissek és 
hogy súlyúk 53—54 között mozog. A ren­
deltetési helyen megállapítást nyert, hogy 
más volt a tojás, amit a román állam ga­
rantált és más az áru, amelyet a kiviteli 
intézet exportált. A tojás nem volt friss 
és ami a súlyt illeti, általában negyven 
alatt mozogtak. Az ötvenet mindenesetre 
egyik sem haladta meg. Ez volt az első 
vagon tojás, amelyet az uj rezsim Olasz­
országba exportáltak és az utolsó is.

Németországban ugyanez az eset ismét­
lődött meg, azzal a különbséggel, hogy a 
németek nem elégedtek meg további ren­

deléseik stornirozásával, hanem egész egy .

I szerűen beperelték a berlini román követ­
séget, mint a román állam képviselőjét 
csalás miatt. A kereset azt mondja, hogy 
a nemzeti kiviteli hivatal garantálta a to­
jás minőségét, tehát kártérítéssel tartozik 
maga az állam is.

Minden regénynél érdekfeszitőbb olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK rÁ3 
1878-1918. ÉVEKBŐL 

Ara 161 lej helyett 4« lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál. ában. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás
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jó zsidó emlékére
Meghalt Weiszburg Jakab

Maholnap húsz esztendeje lesz, hogy 
elkerültem a szülői háztól s azóta csak 
vendégeskedni járok haza a Küküllő- 
menti kisvárosba, gyermekálmaim, első 
nagy reményeim és csalódásaim színhe­
lyére. Ezek a látogatások nem túlságo­
sán rendszeresek, de a széderestékre ha 
törik — ha szakad mindig hazamegyek. 
Azt hiszem nagyon szerencsétlennek 
érezném magam, ha más környezetben 
kellene .eltöltenem ezeket a meghittség­
nek, hazatalálásnak szentelt órákat. 
Húsz év óta egyetlen egyszer fordult 
elő. hogy nem voltam otthon peszachkor 
és ezt örökre sajnálni fogom. Ez volt 
szegény Apám utolsó széderje. Akkor 
megfogadtam, hogy ha a yiiág másik 
végén is leszek, a széderre hazamegyek.

Az otthoni látogatások elmaradha­
tatlan velejárója a szorgalmas templom- 
bajárás. Ebben a világos, kecses, apám- 
épitette tempóimban különösen jói ér­
zem magam. A régi arcok, régi padok 
között valósággal felfrissülök s jó öreg 
kántorunk, a derék Schwartz bácsi gyö­
nyörű melódiáinak szárnyán gyakran 
visszaszállok a boldog gyermekidőkbe, 
amikor még olyan harmonikus egység­
ben láttam magam körül mindent, hogy 
azt hittem, a világ csakugyan szép s az 
emberek csakugyan jók. Azóta némileg 
módosítani voltam kénytelen erről val­
lott felfogásomat.

Dicsőszentmártoni templomjárásaim­
nak egyik legkedvesebb élménye volt 
mindig jobboldali szomszédom, a miz- 
rach-ülésen: Weisburg Jakab. Tőle ér­
tesültem állandóan, mi újság a kileban. 
Ezeket a híreket rendszerint az ő ere­
deti, egyéni módján adta elő s aki nem 
ismerte az ő meleg, jó zsidó szivét, azt 
hihette volna, hogy egy házsártos, rossz­
kedvű öregember veszekszik. Mindig 
haragudott valakire. Különönsen az 
utóbbi években, mióta a chaszidikus 
irányzat kezdett lábrakapni a hitközség­
ben, állandó harci hangulatban volt 
Weiszburg bácsi és kézzel lábbal hada­
kozott minden retrográdujitás ellen, ame 
Iveket a neo-ortodoxia szaporodó hívei 
a templom és az imádkozás régi rendjé­
ben egyre hangosabban követeltek. Va­
lósággal dühroham fogta el, amikor a 
neszach-esti maariv-ima után bevezették 
a ,,HáIlél“ elmondását.

— Ha jó volt nekünk és a régi rab­
binknak ötven évig Hállel nélkül, legyen 
jó nekik is, — magyarázta nekem egé­
szen nekihevülve és olyan hangosan, 
hogy az egész templom fejcsóválva né­
zett ránk.

Weiszburg bácsi a régi magyar orto­
doxiának érdekes, értékes, de sajnos 
eihalóban lévő típusához tartozott. A 
város legelőkelőbb polgárainak egyike 
volt, nagytrafikos, nagykereskedő, füg­
getlen, jómódú ember. virilis tagja a 
megyének, akit zsidó és nemzsidó rész­
ről megkülönböztetett tisztelettel vet­
tek körül. Izig-vérig modern gondolko­
zás u ember, ugyanakkor azonban szi­
gorúan vallásos életmódot folytatott, 
szombaton zárva tartotta üzleteit és 
valóságos szórakozás, kiélési forma volt 
számára minden vallási szertartás. A 
templomba úgy járt, ahogy mások szin-

j hangzott 
■ állapota, 
ott vol

a felelet, 
Másnap

súlyos az 
csakugyan

de nem 
délelőtt

a templomban. De már nem volt 
a régi, életvidám, harcoskedvü ember. 
Arcán a szenvedés barádái látszottak. 
Amikor a kohaniták áldóimája közele­
dett, meglepetéssel láttam, hogy Weisz­
burg bácsi nem veti le a cipőit. Húsz év 
óta mindig együtt ,,dücheno!tunk“.

— Nem akar düchenolni Weiszburg 
bácsi? — kérdeztem csodálkozva.

— Nem, nagyon beteg vagyok, — 
hangzott a rezignált felelet.

— Dehogy beteg, nincs magának 
semmi baja — igyekeztem megvigasz­
talni.

Az öregurnak nem estek jól a szavaim. 
Egészen felémfordult.

— Nézzen jól meg Ernő, mert engem

} ebben az életben többet nem lát.
I Hangsúlyozva, mély meggyőződéssel 
j mondotta ezeket a szavakat. Hideg ^ fu- 
j tott át a hátamon. Igyekeztem tréfával 
j elütni a dolgot, de Weiszburg bácsi 
í megmaradt állítása mellett.
I — Nem is búsulok, hogy meg kell hal- 
i nőm. Hetvenhatéves vagyok, eleget él- 
í lem és nem éltem csúnyán.
I A kántor hivó szava szakította félbe
j a szomorú beszélgetést.

Weiszburg bácsinak igaza volt. Nem 
I látom őt többet. Csütörtök délben ágy- 
i nak dőlt és félünnep szombatján . a 
j templomba hozták a hírt, hogy Weisz- 
I burg bácsi nem él többé, 
j Napsütéses, szép tavaszi délelőtt volt, 

Hpvek sétáltak a kivárosi korzón, 
játszottak a porban, minden úgy 

j volt, mint azelőtt, csak egy derek, igaz 
j emberrel volt kevesebb a világon.
• Be szomorú is, hogy lassanként mind 
i elmennek, akiket szeretünk.
S Marton Ernő

A próféta gyermek
tiúaJüiíd Fitig megrázó zsidó regésy? 
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I az ember 
; gyereke

fttsepdfes keretek között pecsé­
teltek meg a román-maipr 
sport&efcét M@i®z§iireis

A kolozsvári kombinálttal nehezen ért el eldön­
tetlent, az Universitateat meg nem érdemelten 
2:0 (0:0) arányban győzte le a Bástya. Évek óta 
nem látott tömegek vonultak fel a mérkőzésre

Közepes gátéitól produkált a Bástya a két napos túráján

ívóit. A Bástya ezután erőre kapott és ez­
zel egyidejűleg az U. is kifulladt. A Bas- 
tya-fölény a két mérkőzés legszebb mo­
mentumot eredményezte. A Bástya, Her- 

! nády—tichneelinger, Wahl—Hernády, Her 
nádv—Havas passzjátékkal, igazi profi­
támadást vezet, melynek befejezéséül Ha­
vas közvetlen közelről védhető gólt helyez 
a rosszul helyezkedő Puscariu kapujába. 
A hátralevő időt élénk mezőnyjáték töl­
tötte be, melynek során az Universitatea 
széteső csatársora nem tudott szépíteni az 
eredményen. A Bástyában a balszélső 
posztján kolozsvári játékos, Poklossy 
(KAC) szerepelt, mert a Bástya két játé­
kosa a vasárnapi mérkőzésen megsérült és 
a KAC-tól kértek embert kölcsön. Az U. a 
következő összeállításban szerepelt: Pus­
cariu, Bulzan, Sfera, Deheleanu. Ghile- 
zan, David, Abrudan, Tabac, Sepi, dr. 
Giurgiu, Surlasiu. A mezőny legjobb^ em­
bere Deheleanu jobbhalf volt. A mérkő­
zést Grosz biró vezette.

Vasárnap előmérkőzést a KAC—Roma­
nia ifjúsági csapatai játszottak. A mérkő­
zést a KAC nyerte 3:1 (2:0) arányban. 
A második napon az első csapatok nivót- 

J lan mérkőzésben találkoztak. A mérkőzést 
1 1:1 arányban eldöntetlenül végződött.
\ Budapesti eredmények. Újpest—Ferenc- 
i város 3:1 (2:0). Mint előrelátható volt, a 
\ nagyfontosságu derbyt az Újpest nyerte, 
j mely igy egy ponttal vezet a Hungária 
előtt és biztos várományosa a ligabajnok­
ságnak.

Cluj-Kolozsvár, április 6. (Az Uj Kelet 
tudósitójától). A Bástya kolozsvári sze­
replése elé nemcsak Kolozsváron, hanem 
a környező városokban is óriási érdeklő­
déssel néztek. A jóhirü szegedi proficsa­
pat, amely az ezévi szezonban kissé le­
gyengült, de ennek ellenére előkelő helyet 
foglal el a budapesti profiligában, kolozs­
vári szereplésével érdekes sportnapot 
ígért. Kolozsváron a régi évekre emlékez­
tető futball-láz vett erőt és a kora dél­
utáni órákban már ezrekre menő tömeg 
lepte el a városi sporttelep felé vezető uta 
kát. A vidéki városokból autókon jöttek 
megnézni a Bástyát a futball fanatikusai. 
A borult, de nem túlságosan hideg időben 
7—8000 főnyi közönség zsúfolódott össze 
a sporttelepen. A román-magyar sport­
békének első napja volt ez, amikor olyan 
centrumba érkeztek a magyar futballisták, 
ahol az állam jelentős személyiségei is 
tüntethettek a sportbéke mellett. A vasár­
napi mérkőzésen megjelentek a futball- 
pályán a kormánypárt Kolozsváron tartóz­
kodó jelentős tagjai. A díszpáholyban dr. 
Vajda Sándor volt belügyminiszter foglalt 
helyet, aki mintha legkevésbé a kormány

i beadása után Dobosán öt méterről fejelt 
i be védhetetlenül.

A közönség percekig tartó tombolással 
I ünnepelte a vezetőgólt. Újrakezdés után a 
I Bástya heves támadásba kezd az egyen- 
j ütésért. Ez azonban megakad egyrészt a 
I jól tömörülő védelem, másrészt a nagy- 
j szerű védéseket produkáló Szathmáry 
I ellenállásán. Az első félidő eredménytelen 
i mezőnyjátékkal telik el, amely mindvégig 
1 egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta, 
j A második félidőben a Bástya rend- 
I kívül heves iramot diktál. Sűrűn esnek a 
I faultok, a Bástya ellen több szabadrúgás 
! ítél a biró. Lassanként kidomborodik a 
1 Bástya technikai és rutinbeli fölénye. A 
; félidő 30 percét a Bástya nyomasztó fö- 
í lénye uralja, melynek eredménye a Har- 
I math által rúgott egyenlítő gól. A Bástya 
I további támadásait ezután balszerencse 
I kisérte. Wahl, Schneelinger, majd Har- 
1 math hibáznak közvetlen közelről, 
j A Bástya az első napon várakozáson 
■ alul maradt. A csapatból Beneda kapus, 
Tóth középfedezet. Hernády jobbszélső és 
Schneelinger center magaslottak ki, mig 

I a többiek játéka nem emelkedett felül a

Vasas-
zelem.

-Jugoszlávia 5:3. Fölényes győ-

válság érdekelné, mosolyogva fogadta az ; kolozsvári játékosok tudásán. A csatársor 
üdvözléseket és látható érdeklődéssel , egészen egyszerű, megszokott eszközökkel 
nézte végig a Bástyának a kolozsvári kom- | dolgozik, sehol nem láttuk a nagy pesti 
binált csapattal való találkozását. Társa- j futballtechnikát felcsillanni, 
ságában dr. Moldovan Valér tartomány í 
igazgató, dr. Popa Ádám vármegyei pre­
fektus, dr. Buteanu Aurel, a bécsi követ-
_ - 4-ovf ArrVrvrí aQ ítnnttASP.lfli ség Kolozsváron tartózkodó sajtóattaseja 

I voltak. Hatiegan Gyula egyetemi rektor 
I és Hatiegan Simon volt kolozsvári rendőr-

p; Járt;, ahogy masolc szín- I kyegzt dr. PoD Jonel és a nemzeti pa- 
hazba, vagy kavehazba járnák. A sajat . ragzt árt Koloz'svára tartózkodó többi 
passziójára. Sohasem mímelte a yalla- | politikusai is megjelentek a sporttelepen.

Kolozsvár komb-Báiya 1:1 (0:0)
A Bástya csapata lelkes tapsorkán kísé­

retében vonult fel a pályára és udvarias 
háromszoros ,,hip-hip hurrá“-val üdvözöl­
te a kolozsvári közönséget. Mikor a kolozs 
vári kombinált csapat is felvonult, Biries- 
cu, a nyugati liga elnöke üdvözölte a Bás­
tyát, majd közös csoportfelvételt készítet­
tek. Pontban öt órakor adott jelt a játék 

1 megkezdésére Giurgiu biró, mire a csapa- 
I tok a következő felállítással kezdték meg 

a játékot:
Bástya: Beneda, Schmiedt, Hemmerling, 

Kitti, Tóth, Riss, Hernády, Wahl, Schnee­
linger, Harmat, Kronnenberger II.

Kolozsvár: Szathmáry, Kinizsi, Chifor, 
Istvánffy II., Dobosán, Muresan, Bindea, 
Costin, Deák, Istvánffy I., Cipcigan.

A Bástya kezd szél ellen és rögtön he­
ves támadást vezet a kolozsvári kapu el­
len. De csak rövid ideig tart a Bástya 
fölénye, mert a kolozsvári együttes meg­
lepő formát mutat, lendületes, erőteljes 
játékba kezd és húsz percig tartja ostrom 
alatt a Bástyát. A kolozsvári csatársor 
élénk, tetszetős összjátékkal vezeti a tá- 

I madásokat. A Bástya kornerével szemben 
j Kolozsvár egymásután két kornert ér el, 
j amelyekből megszületik a vezetőgól, ame­

lyet a második kornerből Bindea ideális

sosságot, sohasem rejtette véka alá ha­
ladó gondolatait, amelyeket mindig har­
móniába tudott hozni alapjában véve 
mély vallásos érzületével. A felvilágo­
sult ortodoxia fanatikus képviselője 
volt, elkeseredett ellensége minden cha­
szidikus túlzásnak.

Eszméit mindig a maga impulziv mód­
ján és rendszerint a templomban kö­
zölte másokkal s ha elemében volt, nem­
csak a „lájnolást“, de a muszaf sömoné 
eszrét is végigbeszélte szomszédaival. 
Én nagyon szerettem Weisburg bácsit, 
nemcsak előbb említett tulajdonságai 
miatt nemcsak azért, mert néhai Apám­
nak őszinte barátja és tisztelője volt, 
de főként azért, mert mindezeken felül 
jó cionista volt, aki öreg kora ellenére is 
bámulatos rugalmassággal tette ma­
gáévá az uj zsidó eszméket. Fiai ugyan­
csak cionisták s az öregur mindig lát­
ható büszkeséggel beszélt unokaöccsé- 
ről, dr. Weiszburg Chaimról, az erdélyi 
cionizmus úttörőjéről.

*
Az idén fájdalmas meglepetés ért. 

Amikor pészach első estéjén templomba 
mentem, üresnek találtam a szomszéd 
ülést. Ez még sohasem fordult elő húsz 
év alatt. Aggódva érdeklődtem meg, mi 
van Weiszburg bácsival. Gyöngélkedik,

j A kolozsvári együttes szép teljesítményt 
I nyújtott. Legelsősorban Szathmáry játékát 
! kell kiemelni, aki biztos góloktól mentette 
j meg csapatát. A hátvédek közül Kinizsi 
i volt a jobbik, a halfsor jól és mindvégig 
; tempóbirássaí küzdött. A csatársorban 
j Deák elsőrangú irányitó és áttörő center- 
I nek bizonyult. Csak Cipcigan mutatott 
I gyenge játékát, aki önző játékával ezúttal 

nem tudott érvényesülni.
Giurgiu biró több súlyos hibát követett 

el, de igyekezett elfogulatlanul vezetni a 
játékot.
Bástya—Uesiversstaíea 2:0 (1:0)

A Bástya—Universitatea mérkőzés rend 
kívül izgalmas és heves játék után zajlott 
le és az Universitatea meg nem érdemelt 
vereségével végződött. A Bástya ezen a 
meccsen sem produkált többet, mint a ko­
lozsvári kombinált ellen. Rámenős, erős 
futballt játszó együttes, de a nagy profi- 

1 csapatokra jellemző nagy technika és is­
kolajáték nélkül. Az első félidőben az U. 
szerencsétlenül összeállított csapata kiasz 
szissal jobb volt. A Bástya percekig nem 
tudott felszabadulni az U. ostroma alól, 
de a kolozsvári csapat amellett hogy csa­
társora balkezes összeállítása miatt nem 

! tudott boldogulni a Bástya masszív védel- 
j mével szemben, nagy balszerecsével is küz 
i dött. Előbb Sepi, majd dr. Giurgiu lőnek 
I biztos gólhelyzetből és mindkét gól a ka- 
i pufa mentette meg.

A második félidő első részében is az 
Universitatea volt fölényben és a Bástya 
csak szórványos lefutásokkal kísérletezik. 
Egy ilyen kitörésnél esett a meccs első 
gólja. Bulzan (U.) hátvéd öngólt vét és 
ezzel szerezte meg a Bástyának a vezető-
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j Nagyvárad. A Nemzeti kétnapos vendég 
I játéka két izgalmas és magas nívójú 
j mérkőzést eredményezett. Az első napon 

a Nemzeti 1:0 (0:0) arányban győzött a 
Törekvés jóképességü együttese fölött. A 
második napon a NAC-cal mérte össze ere 
jét a Nemzeti. A NAC izgalmas játék után 
eldöntetlent ért el a Nemzetivel szemben. 
A 2:2 (l:0)-as eredmény a nagyváradi 
sport fejlettségét és a csapatok jó formá­
ját igazolja.

Soha
nem volt még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Aiheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 68 lej
A. Francé: Hátrahagyot írásai 

fűzve ,
Keltái: írók, színésznők 
Thackeray: Titmarsch 
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194 

oldal
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 
Emil Zola: Tiérése Raquin 284 

oldal
René Benjámin: Egy regényes 

élet 364 oldal
Dos Passos: Newyork regénye

oldalon, 2 kötet 102 lej
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej 
Ady Endre: A minden-titok 

versei
Ady Endre: Uj versek 
Ady Endre: Illés szekerén 
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének
Ady Endre: A magunk sze­

relme
Ady Endre: Ki látott engem 
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.
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I Szakadatlan tanácskoznak 
Bukarestben a pártvezérek

(Első oldali cikkünk folytatása)

sok eredményeképen az ügyeket giráló : gálát normális működéséről. Ugyancsak 
kormány utasította a prefektusokat, i táviratilag utasította a pénziigyigazga- 
hogy további intézkedésig maradjanak i tóságokat, hogy folytassák zavartalanul 
helyükön és gondoskodjanak a közszol- | az adók behajtását.

Ä liberálisok egyedül is hsüarsdók 
vállalni a kormányzást

szükségesnek mutatkozna, a liberális 
Párt szokásos hazafiasságával fogja ezt 
a lehetőséget is megvizsgálni.

Ugyancsak tegnap délelőtt tartotta 
gyűlését a dr. Lupu féle parasztpárt is, 
amelyen Lupu mondott nagy beszédet. 
Azzal kezdte, hogy a kétfejű hidra: a 
nemzeti parasztpárt kimúlt, miután ön­
magát falta fel. A nemzeti parasztpárt 
minduntalan arra hivatkozott, hogy 
rendkívül nehéz örökséget vett át. Az 
igazság az. hogy az az örökség, amelyet 
hátrahagyott sokkal siralmasabb, mint 
amelyet átvett, A kormány nem respek­
tálta programját, eltávolodott a töme­
gektől és nem csinált semmit, tehát meg 
kellett buknia. Koncentrációs kor- 

. mányra van szükség, amelyet azonban 
1 csakis a jelenlegi parlament előzetes fel­

oszlatása alapján tud elképzelni.

Bucuresti-Bukarest, április 6. (Az Uj
Kelet tudósitójától.) Vasárnap délután 
a liberális párt népes gyűlést tartott az 
Eforia termében. Ezt a gyűlést a liberá­
lisok a kormánybuktató akció első 
etappjának szánták, mire azonban lét­
rejött, már nem volt szükség a kormány 
megbuktatására. Az elnöklő Dinu Bra- 
tianu megnyitó szavai után Dúca tartott 
nagy beszédet a politikai helyzetről. A 
liberális párt: érdemének tudja be a 
nemzeti parasztpárti kormány bukását, 
a: elvet szerinte négy válság idézett 
ele: egy közigazgatási, egy gazdasági, 
egy pénzügyi és egy morális válság. A 
liberális párt programjára támaszkodva 
és bízva a párt erejében és multjá- 

,ban. a mai nagy nehézségek elle­
niére is hajlandó egymagban vállalni a 
hatalom teljes felelősségét. Amennyi- 

|ben az összes erők egyesítése mégis

'Ä néppárt sem byzódik már a koncent­
rációs kormány gondolatától

George Bratianu pártjának végrehajtó 
bizottsága ugyancsak ülést tartott. A 
pártvezér a maga számára követelte a 
hatalmat.

Averescu marsall, aki szombaton este 
I érkezett haza és akit óriási ünnepségek-

Íkel fogadtak, kijelentette a „Dimineata“ 
tudósítója előtt, hogy az alkotmány ér­
telmében a király nevezi ki minisztereit, 

I tehát minden, az uralkodó által elhatá-

1 rozott megoldás lehetséges és törvényes. 
A lapok megállapítják, hogy már a nép­
párt sem húzódik a koncentrációs kor­
mányban való részvételtől. Sőt egyes ver 
ziók szerint a megalakítandó kormány­
ban a legtöbb miniszterrel a néppárt 
lesz képviselve. Ez semmiesetre sem vo­
natkozható azonban a bel-, kül- és pénz­
ügyi tárcákra, mert- ezeknek kijelölését 
Titulescu önmagának tartotta fenn.

Manlu négy szempontból ellenzi 
a választások kiírását

Bucuresti-Bukarest, április 6. Az Ade-
verul párizsi tudósítója érdekes részlete­
ket közöl arról a beszélgetésről, amelyet 
Maniuval folytatott a francia fővárosban 
a kormányválság kitörése előtt. Maniu ki- 
jelentete, hogy elvben nem ellenzi egy 
Titulescu elnöklete alatt működő koncent­
rációs kormány alakítását, sőt hajlandó 
9=y ilyen kormányt a jelenlegi parlamenti 
többséggel is támogatni. Ellenzi azonban 
a parlament feloszlatását és uj választá­
sok kiírását a következő okokból:

1. A mai súlyos helyzetben könnyen 
megtörténhetik, hogy uj választások 
esetén jobb- és baloldali szélsőséges 
elemek nagyszámban kerülnének be a 
parlamentbe.

2. Amennyiben valamely politikai 
párt kapna megbízatást a kormányalakí­
tásra, nem tudna olyan többséget biz­
tosítani, amely számára a nyugodt kor­
mányzást lehetővé teszi.

3. Uj választások kiírása azt jelenti, 
hogy az adóbehajtást két hónapra fel 
kell függeszteni, mert választások ide­
jén Romániában nem fizetnek adót. Az 
állam mai szomorú pénzügyi helyzeté­
ben ez katasztrofális lehetne.

7
Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (ISII)
•teljes idegen szavak ezótára, »port, fi 
«ozófia, jog, közgazdaság, technika, stl 

, minden szaváról felvilágosít 
^0-000 cikk, 800 kép, €4 mtimellékiei 

QleU az eddigi 564 leje« bolti ár helyett

éra fűzve 200 lej, 
kelve 240'— lej

kapható az uj kelet
KÖNYVOSZTALYABAN

4. Amennyiben a kormány megpró­
bálná visszatérni a régi rendszerre s erő 
szakkal befolyásolná a választások ki­
menetelét, súlyos belső nyugtalanságot 
idézne elő.
Maniu kijelentette Titulescunak Párizs­

ban, hogy a koncentrációs kormányban 
való részvételt illetően, konkrét formában 
csak akkor fog tárgyalni, ha a politikai 
helyzetet a helyszínen tanulmányozta.

A liberálisok a második gar­
nitúrát jelölik

Bucuresti-Bukarest, április 6. Liberális 
körökből származó értesülések szerint a li­
berális párt egy esetleges koncentrációs 
kormányban Saveianu, Dumitru és Nistor 
volt minisztereket delegálnák.

Titulescu május 15-re kiírja 
a választásokat

Bucuresti-Bukarest, április 6. (Az 
Uj Kelet tudósítóitól.) Az Adevarul a 
politikai helyzettel foglalkozva, azt 
írja, hogy amennyiben Titulescu a jelen 
légi parlament feloszlatására határozná 
el magát, úgy május 15-ig feltétlenül 
ki fagja irni az uj választásokat. Az 
uj választások gondolata azonban még 
távolról sem nevezhető megérettnek, a 
különböző politikai rizikóktól eltekint­
ve már csak azért sem, mert a válasz­
tások 100 millió lej bevallott és lega­
lább 100 millió lej be nem vallott kia­
dást jelentenek az állam számára. Már 
pedig az állam 200 millió lejjel első­
sorban a hátralékos tisztviselői fizeté­
seket kell, hogy rendezze. A lap szerint 
néppárti körökben terjesztik a verziót, 
hogy a koncentrációs kormányban Goga 
lenne belügyminiszter, aki bizonyos fel­
sőbb missziót van hivatva betölteni a 
liberálisokkal és az erdélyiekkel szem­
ben. Ez a verzió azonban egyáltalán 
nem látszik valószínűnek, miután a bel 
ügyminisztert a koncentrációs kor­
mányban minden körülmények között 
Titulescu fogja kijelölni.

A feketeszesznek is szerepe volt
Bucuresti-Bukarest, április 6, (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A kormány bu 
kásával kapcsolatosan a liberális la­

pok egy része azt írja, hogy a fekete 
szesz-panama ugyancsak nagy szerepet 
játszott a válság előidézésében. Az 
uralkodó szemrehányást tett Popovici- 
nak, hogy miért tűrte két évig a feke­
te szesznek garázdálkodását. Emiatt 
kellett Teianu államtitkárnak is lemon­
dani, aki viszont úgy bosszulta meg 
magát, hogy rávette a képviselők egy 
részét Manoilescu javaslatának lesza- 
vazsára.

A szombat délelőtti audiencián Mi­
ron esc u a pénzügyi nehézségekről be­
szélve, kijelentette az uralkodónak, 
hogy a mai válságos helyzetben egy 
más kormány sem tudna többet tenni.

— Nincs szükség megszorításokra 
— válaszolta az uralkodó — de egy ki­
csivel több tekintély nem ártana.
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Kapható az
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Mironescu megértette ennek á meg­
jegyzésnek az élét és bejelentette le­
mondását.

Zelea Codreanu Kolozsváron
Zelea Codreanu kifelenxetíe, hogy nem óhajt politikai tevékeny­

séget kifejteni Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, április 6. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Zelea Codreanut alig né­
hány nappal ezelőtt mentette fel a bu­
karesti tábla az államellenes szervez­
kedés vádja alól. Éppen azért hat meg­
lepetésként, hogy Zelea Codreanu va­
sárnap délután lasiból Kolozsvárra ér­
kezett. Zelea Codreanut megérkezése 
után a Marzescu utca 11. szám alá haj­
tatott, ahol az antiszemita vezér kolozs­
vári rokonai laknak. Ahogy a vezér meg­
érkezésének hire a diákotthonokba elju­
tott, a kora esti órákban 150 főnyi diák­
csoport verődött össze, mely Zelea Cod­
reanu lakása elé vonult és itt hangos 
szimpátiatüntetést rendezett mellette.

Vertan komiszár, a második kerületi

rendőrség főnöke, a diáktömeg láttára 
azonnal megerősítést kért a rendőrkvesz- 
turától, mely meg is érkezett. A tüntetés 
azonban barátságosan oszlott szét és a 
karhatalom beavatkozására nem volt szük­
ség.

Zelea Codreanu feleségével érkezett Ko­
lozsvárra, aki résztvesz az itteni női ta­
nítóképző kurzusainak zárvizsgáin. Csak 
addig marad Kolozsváron, mig ezek a 
vizsgák tartanak és azután visszatér Jasi- 
ba. Amint azt a hatóságok emberei előtt 
kijelentette, nem jött azzal a céllal Ko­
lozsvárra, hogy itt politikai párthiveifc 
megszervezze és nem is lép összeköttetés­
be senkivel.

Óriási mértékben bontakozik ki 
a Budapesti Nemzetközi Vásár

70.000 m2 területen több mint ezer kiállítóval nyílik meg május 
®!é.n.a Budapesti Nemzete« özi Vásár. Az egész magyar gazdasági 

i^eu-SIíBieís sdja a május 9-én megnyíló Budapesti 
Vásár. Minden részében újnak és szenzációsnak ígérkezik a

Budapesti Nemzetközi Vásár
Budapest, április 6. Budapest tavaszá­

nak legizgalmasabb eseménye évek óta 
a Budapesti Nemzetközi Vásár. Ez évben 
különösen lázas munka folyik a vásár 
előkészítése érdekében. A vásár május 
9—18-ig tartják meg. Színhelye újból 
Budapest Városligete az Iparcsarnok­
kal és körülötte épülő számtalan pa­
vilonnal. A vásár területe tehát a régi, 
tradíciója meg pláne 26 éves már. Tar­
talma ellenben merőben uj, minden ré­
szében érdekes.

A vásár vezetősége eltért a régi sab­
lontól. Ezzel nagyot tett, mert Buda­
pest nagy Nemzetközi Vására ezentúl 
nem a lipcsei, bécsi, vagy talán a prágai 
vásár puszta kópiája, hanem eredeti 
különlegesség. Nemcsak a gazdag s ter­
melésben ma már hatalmas magyar 
gyáripar áru-reklámja, hanem bemu­
tatja a kisipar általános érdeklődésre 
számot tartó cikkeinek, seregszemléje a 
magyar mezőgazdaság minden árujának.

A vásárnak emellett külföldi részt­
vevői is lesznek. Nemzeti pavilont állít 
Törökország, Jugoszlávia és Lengyel- 

ország. Külön csoportban lesz részt

Olaszország, Franciaország, Amerika és 
az ez évi vásár külföldi szenzációja, a 
Délafrikai Unió is.

Hogy mit jelent az ilyen esemény azt 
könnyű elképzelni, ha tudjuk, hogy ta­
valy is már 40.000 vidéki és 20.000 kül­
földi kereste fel a Nemzetközi Vásárt. 
Ez évben még ennél is nagyobb érdek­
lődés várható. Máris tízezrével kérik a 
vásárigazolványokat, amelyek magyar 
50 százalékos utazási kedvezményeken 
kívül ezúttal 21 külföldi állam 56 köz­
lekedési vállalatánál is biztosítanak 
25—30 százalékig terjedő' utazási ked­
vezményt.

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske „Nicotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
és ártalmatlan. Ára 140 lej utánvéttel.

A. M. Nicotan, Bukarest
C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

Nincs többé 
ócska cipő!

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, stb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenre

FEST
garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinei, v. 
Munkácsy u. 32. Tel. 595.
Feltvételi hely:
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.
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A béke hekatombái
*

Volt idő, amikor már szinte vakon 
hittük, hogy a tudománynak sikerül 
száműznie körünkből a végzetet. A ro- 
manticizmus visszahatásaként jelentke­
zett ez a büszke feltételezés; igen, a ro­
mantika visszahatásaként, melyben akár­
csak az antik világképben, mindent a 
végzet intézett el.

A gép, a technika, a statisztika és 
szociológia korszakában a véletlen úgy­
szólván már csak a szerelem területén 
avatkozik be életünkbe. Sokáig úgy lát­
szott. mintha maga az ember is az ön­
alkotta termelési és társadalmi rendszer 
puszta függvényévé korcsosulna; 
mintha saját korának nehézkedési tör­
vénye húzná le a mélybe eszét, akaratát, 
sőt vágyait is. Érdekek láncaiban ver­
gődünk ma is s ha van sorsszerűség éle­
tünkben, úgy ezt a sorsszerűséget nagy­
jában az akaratunkon kívülálló anyagi 
erők jelentik. A gép és annak ritmusa 
az, melynek ütemére őrült napi táncmun- 
kat lejtjük; a gép ritmusa, melynek 
nemcsak teremtői, nemcsak urai, hanem 
rabszolgái is vagyunk.

S amiként a rabszolga számára nagy­
jában mindig rabszolgatartója jelentette 
a végzetet, altként ma már ott tartunk, 
hogy a gép lett számunkra a véletlen, a 
sors, a végzet legfőbb végrehajtó ha­
talma is.

A gépi termelés, a gépihajtóerő volt 
az, mely a XIX. XX. század arculatát 
megváltoztatta, mely egy egészen uj 
civilizációt és kultúrát teremtett és 
amely minden eddigi kultúráktól és ci­
vilizációktól lényegesen elkülönbözik. 
Egyesek hihetetlen gazdasága éshatalma, 
a tömegek életnívójának megnövekedése, 
majd nyomora, mind-mind a gép csodá­
latos erőinek lett velejárója. Ettől, a 
géptől várták a megváltást azok, akik 
még több anyagi hatalomra szomjuztak 
és szomjaznak s tőle várták és várják 
azok, akik eddig csak áldozatai lettek.

A gép azonban, a maga fejlődésének 
szédületes utján, most már elhagyta 
puszta mechanikai erejének és fölényé­
nek útjait, most már az ősi-természeti 
végzetszerüség irtó erejével kezd páro­
sulni dinamikai ereje; most már vakon 
és végzetszerűen tör mindannak elpusz­
títására, amit eddig alkotott, x-agv amit 
általa a szisztematikus. romantikától 
mentestett emberi ész alkotni szándé­
kozott. *

Valahol azt olvastam, hogy a tech­
nikai fejlődés, mely lehető\Té tette a vi­
lágháború borzalmait, éppen fejlődésé­
nek teljességével fogja lehetetlenné 
fenni az újabb emberitást. Hiszen á 
gázbombák és repülőgépek támadásai 
ellen lehetetlen lesz a védekezés s 
amennyiben egy uj világháború mégis 
kitörne: ez a lakosság teljes kiirtására 
x’ezetne.

Igaz, hogy ez a feltételezés a kétség- 
beesés optimizmusa, de mindenesetre 
optimizmus. És nem lehetetlen, hogy ok­
talan optimizmus. Mert hiszen az igaz­
ság 35% hogy a gép és technika háború­
jának újabb kirobbanásához immár nem 
is szükséges hadüzenet. Mert ez a há­
ború most, a ,,béke“ idillikus állapotai 
közepette is teljes erővel folyik. Külső­
ségeiben kevésbé teátrálisan, hatásaiban 
és tömegszerüségében kevésbe szerve­
zetten és szisztematikusan, de —- áldo­
zatai nagyságát illetően — époly vé­
resen, mint egy előre megrendezett, elő- 
irásos emberpusztitás.

Egyetlen adat perdöntőén bizonyítja 
ennek az állításnak valódiságát. Ameri­
kában tavaly, tehát egyetlen év alatt, a 
közlekedési balesetek következtében el­
halálozott emberek száma nagyobb, 
volt, mint amekkora Amerika egész vi­
lágháborús vesztesége. Ezenfelül a vi­
lágon húszmillió munkanélküli néz 
szembe a fokozatos éhhalállal s ennek 
az éhhalálnak borzalmai korántsem álla­
nak alatta a pergőtüzek, vagy gáztáma­
dások borzalmainak.

*
A béke hekatombái egyre nőnek. A 

„békés“ napi élet csataterei egyre szé­
lesebb területeket ölelnek fel. S ha 
mégis van különbség a nyílt háború és 
a lappangó békeháboru között, úgy ez 
nem annyira a keretek közötti különb­
ségből ered, mint inkább lélektani álla­
potok tartalmi különbségéből.

Nyílt háborúban a katona az állandó 
veszély és halálfélelem gyötrelmei kö­

zött tölti életét, ami talán még a fizikai 
szenvedéseknél is súlyosabb és ideg­
ölőbb. A végzet, ahogyan ezt mondani 
szokás — tényleg állandóan leselkedik 
reá; szakadatlan permanenciában lebeg 
felette. Ha azután végre beteljesül a 
„végzet“ s a katona tényleg elesik, vagy 
megsebesül: az áldozat talán már nem 
is érzi a történés tragikumát, fátum- 
szerü súlyát, — hiszen készült reá, a 
készülődés minden irtozatával; az üzem- 
szerüség megalázó, számszerűen ható 
megalázottságával.

A modern „béke“ háborúja azonban 
más. Itt valóban a hamisítatlan végzet 
működik közre a halálozási statisztika 
minél teljesebbé tétele érdekében. A gép, 
a technika visszanyeri ősi, mechanizmu-

Az antik ember még joggal mond­
hatta, hogy a végzet felette lebeg. Mert 
x'égzetét az Ég felhői és azúr drapériái 
mögöt sejtette. Ma azonban a végzet 
mellettünk robog, szüntelenül és vakon, 
mint a kilőtt ágyúgolyó. Végzetünk ló­
erőre \7en berendezve és rendészeti jel­
zésekkel van ellátva.

A pusztítás és borzalom körforgása 
tehát szédületes arányokban növekszik 
„áldott“ békénk közepette is. A modern 
végzet, melyet technikai végzetnek is 
nevezhetnénk, elvesztette minden meta­
fizikai jellegét, ezzel szemben raeionaM- 
záíódott. A békebeli Halál is tömegter­
melésre rendeződött be. Röviden: kollek­
tívvé változott. Arányaiban gigászi lett. 
mint a felhőkarcolók és gigászi, mint a 
trösztök, koncernek, kartellek üzleti 
élete.

a tecnniaa visszanyeri usi, »«vu.u«*,™- , A gép nemcsak végzetessé lett, hanem 
sától független varázserejét: azokra j maga lett, a xtegzet, amely az utcasar-
csap le, akik legkevésbé számítanak j kokon ránk leselkedik. A megszervezem 
erre I „béke-háború“ lóerőre berendezett raj-

Igylesz a modern világvárosi utca vonala és rohamcsapata. __ Rohamcsapat 
különleges csatatérré, ahol az autó, az és rajvonal,. amelynek meg iathcco pa- 
autóbusz, villamos helyettesíti a tankot, rancsnokai sincsenek.
a gépfegyvert, sőt az ágyút is. 1 , a, am on László

Berlin április 6. Évek óta folyik az a 
polgári per, amelyet a jénai törvény­
szék előtt Ernő volt szász altenburgi 
uralkodó herceg Thüringia állam ellen 
indított, mert a trón jafosztott herceg 
elveszett magánvagyona és hitbizomá- 
nyai után megfelelő kárpótlást kíván.

Ernő herceg 1919-ben 27 millió már­
kát kapott Thüringiától a családi hit- 
bizományok megváltása fejében, ami­
vel már akkor sem volt megelégedve 
és további jogigényének fenntartásával 
előlegképpen fogadta el a forradalmi 
állapotban levő államtól.

Ernő herceg a kézhez kapott össze­
get részben rossz üzleti spekulációk, 
részben pedig a tragikus végű infláció 
következtében az utolsó fillérig elvesz­
tette, mire pert indított Thüringia 
kormánya ellen és keresetében magán­
vagyonának valamint a hercegi ház hit 
bizományainak reális felértékelését kér 
ve, a különbözet kifizetését kérte. A jé­
nai állami felsőbíróság 1930 november

az

„Olio Sasso Pavillon“
a P. Sasso e Figli Oneglia (Olaszország)

régi és közismert ház, a legnagyobb ©MjtCFIIielÖ 
cég pavillonja A SASSO-olaj kizárólag tiszta érett 
olajbogyóból készül, az egész világ ismeri és része­
síti előnyben ezt az olajat.

A mintavásár sétányain kis szekér fog közle­
kedni, nagy „SASSÖ"-olajbödönnel, amelynek — a 
kiállítás egyenruhájába öltözött — vezetője minden­
kinek megmutatja az utat a „SÄS§0‘‘ pavillonhoz.
Ez a valódi SASSO-bödön az ereilen, amely 
el van terjedve a világ minden országában

Romániai vezérképviselő
DANTE PAOUNI

Bukarest HL Sir. Wasile Lascar 168
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§HCTEH TŰZIFÁT
még nem kaphat, ellenben 65 lejért 
házhoz szállít Önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCHER-FftTELEP
TELEFON 1300 

Strada Eftescu 15 (Gyufsgyár u.)

ktil álló herceg szegényjogon, vagyis 
minden perköltség elengedése mellett 
folytathassa perét Thüringia ellen.

A rendkívül érdekes per kimenetele 
elé nagy várakozással tekintenek, mert 
ezt a pert a többi deposzedáit német 
kis uralkodóházak próbaperének te­
kintik.

Szegényjogon perel egy hajdani 
német uraikodóherceg

Ernő szásx-sBSenburgi herceg szegénységi bizonyitványC kért, 
hegy béSyegmentesen folytathassa yagyonSegi perétMméM

27-én hozott határozatában utasította
a peres feleket, hogy igyekezzenek meg 
egyezésre jutni a vitás kérdésben, mi­
után azonban ez nem sikerült, Ernő 
herceg dr. Schwerfen Manfréd berlini 
és dr. Fischer jénai ügyvédek utján 
kezdte meg a tárgyalásokat Thüringia 
pénzügyminiszterével. A tárgyalások 
eredményeképpen Ernő hercegnek más 
fél millió márka végkielégítést és két­
száz hektár örökbirtokot hagyott meg 
a thüringiai kormány, ezeken felül pe­
dig még százezer márka életfogytiglani 
év járadékot.

A thüringiai kormány áJtal felaján­
lott és a herceg által elvben elfogadott 
megegyezéshez a herceg ügyvédei nem 
járultak hozzá, mert az általuk előle­
gezett rengeteg költség megtéritésére 
a thüringiai kormány nem vöt hajlan­
dó. ezért most a két ügyvéd a jénai 
legfelsőbb bíróságtól azt kéri, hogy a 
teljesen vagyontalan és jövedelem nél-

Az olasz ipari életben
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amely 1931 apr.12—2í-ig lesz es amelyen részi fesz
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Ahmed Zogu albán 
király haldoklik

Megindultak a pártharcok a 
trórsöroklés kérdésében

Trrána, április 6. Mint ismeretes 
Achmed Zogu király többheti külföldi 
tartózkodás után a napokban tért vissza 
Albániába, de állapota a számos külföldi 
orvostanár meghallgatása és a gondos 
gyógykezelés ellenére annyira rosszab­
bodott, hogy Durrazzóban betegszállító 
hordágyon kellett az őt hazahozó hadi­
hajóról a kikötőbe szállítani.

Romában \Taló tartózkodása idején két 
neves orvostanárral konzultált a nagy­
beteg király, akik megállapították, hogy 
Achmed Zogu gyógyíthatatlan vértuber­
kulózisban szenved és állapota naprói- 
napra rohamosan aggasztóbb.

A király hazaérkezése után a kormány 
rendkívül ülést tartott .amelyen éppen 
Achmed Zogu kívánságára a trónöröklés 
kérdésével foglalkoztak, mert a nőtlen 
uralkodó esetleges elhalálozása követ­
kezményeképpen attól tartanak, hogy 
az amúgy is zilált és széthúzó lakosság 
körében polgárháború törne ki, mert 
többféle orientáció is igyekszik érvényre 
jutni a trónöröklés kérdésében.

A kormánytanácson Achmed Zogu azt 
a kívánságát fejezte ki, hogy7 a kormány 
s a királypárti bégek és más számottevő 
egyéniségek a Prágában meggyilkolt 
Cena bég prágai követ fiát ültessék a 
trónra, mert tudvalevő, hogy Cena bég 
felesége Achmed Zogu király nővére. 
A királya anyja és nővére, Cena bég meg­
gyilkolt prágai kö\Tet özvegye kisírt sze­
mekkel, gyászruhában járnak Tirana 
utcáin, mert a minden oldalról fellob­
banó pártviszályok veszélyeztetik a csa­
lád eddigi pozícióját. Komoly ellenjelölt 
Mistafa Kruja, aki jelenleg Albániában 
az olasz érdekek legfőbb szószólója, to­
vábbá Hasszán bég Prisztina, aki a ke­
resztény albánok jelöltje, de viszont a 
legnagyobb népszerűségnek örvend a 
közismert Gháni bég, akit úgy a keresz­
tény, mint a mohamedán lakosság a leg­
szívesebben látna Achmed Zogu utóda­
ként az albán trónon. Ezek a kezdetleges 
belső villongások egyelőre nemzetközi 
szempontból nem jelentenek semmiféle 
komoly komplikációt és az érdekelt 
szomszéd államok csak távolról figyelik 
az eseményeket, nagy kérdés azonban, 
hogy az ügyek tragikus fordulata mi­
lyen befolyással lenne az albán esemé­
nyeket saját nyugalmuk érdekében
élénk figyelemmel kisérő szomszédos 

államok politikájára.

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

„HISS“ Kalapszalón
Clnj, volt Kossuth Lajos ucea 7. szám
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Cikkeink ntánnyol 
megjelölésével

_ Udvari* asá g i
az angol és német 
lói. Berlint »1 jelenj 
gjet haditengert - I 
folynak irkái -. ud 
sak előkészítésére. 1 
angol cirkáló jeleni 
gcí flotta kel | 
mával s ezt fogja 
látogatása angol hí

__ Véglegesen
gyáriparosok orosJ
Berlinbe! jelentik 
rint Satino”-'. a sz 
tanácsának tagja 1 
tezik. hogy veglegel 
met nagyiparé sok cl 
atján létrej tt ar :| 
léseket.

— Erőt a munl
merítünk. Minél * 1 

I íyebben emészthető 
I zik át energiává. Ili 
) könnyen emészthető

— A belga szociáj 
resszusán Leon BÍ 
resztvettek. Brössze 
szociáldemokrata r, 
ázásán a küllő lei sz 
közül a francia Lí 
Breitscheid is félsz- 
Európa újjáépítéséi 
pontjából a népen r. 
működésének szüks< 

— A vajdahunyal 
•ok. Vajdahunya | 
félünnepek más:- -ki­

választás" kát Eir.J 
uel borkereskedő, 
ipót. első gondnoki 

könyvkeresked . má| 
prin József, pénztár- 
Kohn Salamon.

— Gyomordaganaj
árképződéi követig 
ltok az emberek, aj 
ól teszik, ha egyre J 

gyomorsavuk csőkké 
lesük normálisan és 
ión. A Merck-íéle ] 
teljesen ártalmatlan! 
B emberi szervez« 
képződésétől és az <1 
veszélyes bels • érz| 

eparáturr.ot legh 
llevenni.

Anyának, babának kedvence a Höfer hintőpor-krém és szappan

— Világ körül a
Saból jelentik: Eib< 
közelebb: hetekhez 
tosesónakon világ.. 

Parányi hajót barmi 
la._Az iró a kis járd 
•Dióhéj“ névre keresi 
mt Et rőpa me j 

19.000 kilogram hon 
«Qh-e! a jacht staq 
Pceánon. Útiránya ] 

ujcözi hengeren 63 
Vaz india; óceán. o| 
get-ek. majd a ParJ 

Elinti óceán és 1 
á!i?° kilenc hónaorj 
•,e-ten a hajó négv ] 

kívül Lassen J 
£ egT 1 tatai tudós 
ízesen heten teszt] 
.-mdenkép^H bizh 

asa anyagi s .eerJ 
Retest nyitott aj
en-Í3lak útleírására! 
eneben mindenki tiz 

az író sz'nes rí] 
!aL s, hajón berendej 
iel--, l!ag előáüitd
fialni. Jellemző 3
len 6 imában k. 1 
2LnaPi vállalkozás*] 
T* gyermek fizeted 

amivel esaknd

oSte ,alH > fiürsä
r'teatnikvZ hozzájá] 

>000 dán i 
g* fizetett ki, ha 
4 *?' amely ezt a
dahm egre eg>* uj rr 

műre előfizd 
e*k>aa Éeil tenge;
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jt. ellenben 65 lejért 
pék egy mázsa apri- 

khasáb tűzifát a
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segény jogon, vagyis 
elengedése mellett 
Thuringia ellen.

tiekes per kimenetele 
is sál tekintenek, mert 
bi d eposz ed ált német 
Lk próbaperének te-

UJ KELIT

MM—

iogu albán 
haldoklik
a pártharcok a 

s kérdésében

6. Mint ismeretes. 
Ily többheti külföldi 

napokban tért vissza 
pota a számos külföldi 
lilgatása és a gondos 
ere annyira rosszab- 
lazzóban betegszállító 
liz öt hazahozó hadi- 
l szállítani.
jrtózkodása idején két 

konzultált a nagy- 
hnegállapitották, hogy 
ryithatatlan vértuber- 
és állapota napról- 

|ggasztóbb.

fzése után a kormánx 
•tott .amelyen éppen 

Bságára a trónöröklés 
loztak, mert a nőtlen 

elhalálozása kövei­
ktől tartanak, hogy 
ts széthúzó lakosság 
loru törne ki, mert 
is igyekszik érvényre 
|kérdésében.

on Achmed Zogu azt 
: ki, hogy a kormány 
ík és más számottevő 
ágában meggyilkolt 
követ fiát ültessék a 
evő, hogy7 Cena bég 
Sogu király nővére, 
övére, Cena bég meg- 
it özvegye kisirt sze- 
foan járnak Tirana 
den oldalról fellob- 
veszéiyeztetik a csa­
lt. Komoly7 ellenjelölt 
jelenleg Albániában 

gfőbb szószólója, to- 
Prisztina, aki a ke- 

elöltje, de viszont a 
•üségnek örvend a 
, akit úgy a kérész­

iedén lakosság a leg- 
ichmed Zogu utóda- 

Ezek a kezdetleges 
yelőre nemzetközi 

lentenek semmiféle 
t és az érdekelt 
ak távolról figyrelik 
tgy kérdés azonban, 
ikus fordulata mi­
ne az albán esetné- 
igalmuk érdekébe» 

kis érő szomszédos

^9 L/j Kelet aa egyetemes erdélyi 
5>ánsá|í3 sssidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Martos ErmS 
felelős szerkesztő: Jámbor Fere#-s 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hatszegj, Ernő, Hotel Imperial 

viukeínk utánnyomását esek & forrás 
megjelölésével engedjük meg

— Udvariassági látogatásra készülnek 
az angol és német haditengerészet cirká­
lói. Berlinből jelentik: Az angol és a né­
met haditengerészet között megbeszélések 
folynak cirkálók udvariassági látogatásá­
nak előkészítésére. Valószínűleg előbb egy 
angol cirkáló jelenik meg Kiéiben az an­
gol flotta keletitengeri látogatása alkal­
mával s ezt fogja követni német cirkáló 
látogatása angol kikötőben.

— Véglegesen perfektuálják a német 
gyáriparosok oroszországi üzletkötéseit. 
Cm 1 inbői jelentik: A lapok táviratai sze- 
.'.1. Satikov, a szovjet legfőbb gazdasági 

tanácsának tagja közelebbről Berlinbe ér­
kezik, hogy véglegesen perfektuálja a né­
met nagyiparosok oroszországi tanulmány­
úján létrejött áruhitelt nyújtó megrende­
léseket.

— Erőt a munkához táplálékunkból 
merítünk. Minél töményebb, minél köny- 
ayebben emészthető, annál jobban válto­
zik át energiává. Ilyen koncentrált, jóizü, 
könnyen emészthető tápszer az Ovomaltine

— A belga szociáldemokrata párt kong­
resszusán Leon Blum és Breitscheid is
resztvettek. Brüsszelből jelentik: A belga 
szociáldemokrata párt országos kongresz- 
szusán a külföldi szociáldemokrata vezetők 
mázul a francia Leon Blum és a német 
Breitscheid is felszólaltak és hangoztatták 
Európa újjáépítésének lehetősége szem­
pontjából a népek megértésének és együtt 
működésének szükségességét.

— A vajdahunyadi hitközségi választá-
sok. \ ajdahunyadon vasárnap, a peszachi 
felünnepek második napján ejtették meg 

I a választásokat. Elnök lett: Guttmann Sá­
muel borkereskedő, másodelnök: Ungár 
Cipót, első gondnok Diamanstein Nándor 
könyvkereskedő, második gondnok: Heil- 
orin József, pénztáros Léb Béla és ellenőr 
Kohn Salamon.

municiáifLuie^aiikom­
munisták husvelellenes tüntető

felvonulásai
* ,endör$é9 szétoszlatta a tüntető csoportosulásokat

he dm, április 6. A német kommu­
nisták a húsvéti ünnepek alkalmából 
nagyobb rendbontási akciót készítettek 
elő. Moszkvai mintára nagy husvét-el- 
lenes demonstrációt akartak rendezni,
s arra is készültek, hogy egyes helye­
ken az istentiszteleteket is meg fogják 
zav arn‘- Tekintettel arra, hogy a kom­
munisták ezt a tervüket előre bejelen­
tették. a hivő közönség körében az ün­
nepekkel kapcsolatban nagy7 izgalom

|b választékban, 
ivitelben,
|abb formában, 

áron kaphatók:

bszalón
ILajos ueea 7. szám

Mappán

— G.vomordaganatok leginkább túlzott 
I -avképződés következtében állanak elő.

Azok az emberek, akik ebben szenvednek, 
I 1 teszik, ha egyre azon igyekeznek, hogy 
§ - omorsavuk csökkenjen és hogy emész- 
l'iésük normálisan és zavartalanul müköd- 
I. 'H. A llerck-féle Magnézium Perhydrol 
I. ijesen ártalmatlan szer, amely megóvja 
|f~ „ szervezetet a gyomordaganat
I Képződésétől és az ezzel kapcsolatos élet- 
Iveszélyes belső vérzésektől. Ezt a kitűnő 
I preparátumot leghelyesebb tablettákban 
I bevenni.

— Vdag körül a „Dióhéjon“. Kopenhá- 
-itool jelentik: Elbo Kay dán író a leg- 
rvzelehbi hetekben egy husztonnás moto­
roscsónakon világkörüli útra indul. A 

T-r i onyi hajót harminc lóerős motor hajt-
' n-^LZ-Ífó a kis Jármüvet nagyon találóan 
„Uiohe.i névre keresztelte. Elbo terve sze- 
Pcf“ .a ^urópa megkerülésével Kiéiből 
j ■ kilogram holt ólomteherrel indul, 

a jacht stabilitását biztosítja az 
ő:;?anon- Útiránya folyton kelet, tehát a 
_ oldKözi tengeren és a Szuezi csatornán 

1 ,az mdiai óceán, onnan a polizéniai szi- 
etek, majd a Panama csatornán át az 

Adanti óceán és úgy vissza Európába.
kilenc hónapra tervezi az utat, a 

iielyen a hajó négy tagból álló személyze- 
kívül Lassen Aage ne\7es dán rajzoló 

fiatal tudós vesznek részt, vagyis 
isszesen ^ heten lesznek a Dióhéjon. Elbo 
r.mdenképpen biztosítani kívánja vállal- 
ozasa anyagi sikerét is és ezért eredeti 
o izetest nyitott azok számára, akik ki- 

ancsiak útleírására. Két dán korona el­
mében mindenki tiz illusztrált folytatást 

■ 0 az iró sz’nes riportjaiból, amelveket 
kis hajon berendezett nyomdában" fog- 

' j. .^“-KÜag előállítani és alkalmilag ex- 
’ecuaJru Jellemző arra az érdeklődésre,

- vei Dániában kisérik ezt a nem min- 
mnapi vállalkozást, hogy eddig tizenöt- 

gyermek fizetett elő Elbo tudósitá- 
, amivel csaknem háromnegyedrész- 

1 ? edezetet találnak az utazás költségei. 
Äaiät leszámítva, Elbo hozzávetőleg 

koronát irányzott elő utiköltségek- 
hozzájárul a hajó ára, ami 

70-000 dán korona, de amit nem 
° űzetett ki, hanem az a vállalkozó 

. amely7 ezt az egész utazást ren-
fS , Ve^re egy uj módszer, amellvel iro- 

uim műre előfizetőket lehet szerzni. 
‘éfban kell tengerre szállni.

Egy jugoszláv motorkerékpáros halá­
los balesete Budapesten. Budapestről je­
lentik: A motorkerékpáros Grand Prix 
versenyben Jakusics Vladimír jugoszláv 
versenyző felbukott és oldalkocsijának 
utasa, Karle Modi low koponyaalapi törést 
szenvedett a Milleniumi emlék közelében. 
A versenyző kisebb zuzódásokkal szaba­
dult az életveszélyből, de Modilovv kórház­
ba szállítás közben belehalt súlyos sérü­
léseibe.

A City kávéházban április elsejétől 
Körösi Dudus és zenekara hangversenyez.

— Perzsa művészeti kiállítás után egyip 
tóim művészeti kiállítás Londonban. Lon­
donból jelentik: A Burlington Houseban 
1 endezett perzsa művészeti kiállítás nagy 
sikerén felbuzdulva hasonló kiállítást 
axainak rendezni Londonban az egyiptomi 
művészet emlékeiből. A kiállítás fel fogja 
öleim Egyiptom egész művészetét a fáraók 
korától a mohamedán korig. A legnagyobb 
vonzóerőt a tervezett kiállításban Tuten- 
kharnen Kincseinek kiállítása adná meg.

Mielőtt hazulról elmegy, tegyen szá­
jába egy Anacot pasztillát, hogy az idő­
járás kellemetlenségeitől mentesüljön. 
Egy fiola ára 37 lej.

~7 A német rádióhallgatóknak már csak 
egyötöd része használ detektoros készülé­
ket. Berlinből jelentik: A német birodal­
mi posta legújabb statisztikája szerint a 
nemet rádióhallgatók számának már csak 
egyötöd része használ detektoros készülé­
ket, a többieknek lámpás vevőkészülékük 
van. A detektorvevők száma állandóan 
fogy. A legtöbb rádióhallgató három lám­
pás készülékkel veszi a műsorokat. A lám­
pás készülékek fele része hálózati.

uralkodott.
I , A beérkezett jelentések szerint azon- 
I ban Berlinben a husvét első napja álta- 

komolyabb rendbontás! akciók 
j n.e kul telt el. Berlinben a kommunisták 
I több helyütt is megkísérelték ugyan 

hogy nusvét-ellenes tüntető felvonulá­
sokat rendezzenek, de csoportosulásai­
kat a rendőrség mindenütt szétoszlatta. 
A ,veso esti órákig, több mint száz le- 
tai toztatast eszközöltek Berlinben.

! , - V -har következtében megsemmisült a
japan haditengerészet egyik repülőtere. 
Sanghaibol jelentik: A Riu-Kiu sziget- 
csoporton jégesővel párosult többórás or­
kán pusztított. Megsemmisült a japán 
haditengereszet egyik repülőtere hangá­
tokkal es lakóházakkal együtt. Az első je- 
íentesek 4 halottról és 12 súlyos sebesült­
re tudnak- Egyidejűleg az északamerikai 
Egyesük Abamokba utazó siami királv 
jachtjan kíséretével Sanghajba érkezett.

— Hetenként legalább egyszer tisztítsa 
ki alaposan beleit. Ha este 2—3 szem Ar­
iin dragéet vesz be, reggel, anélkül, hogy 
gondolna rá, könnyű, kellemes béltisztu­
lása lesz.

Diamant Izsó előadása a racionalizá- 
lasrol. Ma, április 7-én, kedden este 8 óra­
kor a Kautsky-kör előadássorozatában 
Diamant Izsó, a Sodronyipar rt. igazga­
tója tart előadást „Racionalizálás“ címen. 
Az érdekes és a legaktuálisabb problé­
mákat felölelő előadás iránt városszerte 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az elő­
adás az Épitőmunkás-Otthonban (Str. Vái, 
Patak u. 7.) lesz megtartva. Vendégeket 
a kör elnöksége szívesen lát. Belépés díj­
talan.

NAPROL-NAPRA
*

Az amerikai munkanélküliek milliói 
közt már régóta az a jelszó, hogy a 
kormány inkább ennivalóról gondoskod 
nék, minthogy az innivalót vonja meg 
a munkanélküliektől. A prohibició fenn 
tartása akármilyen költséges is, még 
mindig olcsóbb és könnyebb, mint ke­
nyeret adni a rászorulóknak. A prohi- 
biciós rendőrségen kívül még egy ame­
rikai intézmény van, amellyel sokat 
foglalkozik a tengerentúli közvélemény. 
Ez az erkölcsrendészet, amely a pana­
máknak a melegágya. Most egy érdekes 
erkölcsrendészeti eset bizonyítja, hogy 
milyen nehéz Amerikában is megsze­
rezni az állampolgárságot. Évtizedekkel 
ezecott. telepedet le az Unió területén 
egy Bischof nevű német, aki 1898-őcm 
mar mint önkéntes harcolt az ameri­
kai hadseregben a spanyolok ellen, meg 
rs sebesült és járadékot élvez az állam­
pénztárból. Bischof most meg akarta 
szerezni az amerikai állampolgárságot, 
azonban ezt a kérését elutasították az­
zal az indokolással, hogy erkölcsüeg 
nem megbízható. Az erkölcsi megbízha­
tatlanság súlyos ítéletét arra alapítják 
hogy Bischof „elvált a feleségétőlA 
statisztika szerint az Egyesült Álla­
mokban minden ötödik házasságnak 
válóper a vége. Ha tehát elvált ember, 
nem lehet amerikai állampolgár, ugyan 
csak lecsökken Amerikában az állam­
polgárok száma.

— Felvétel a miskolci orth. izr. hitköz­
ség tanitónőképző-intézetébe. Az intézet 
I. osztályába az 1931—32. tanévre magu­
kat felvétetni óhajtók kellően felszerelt és 
felülbélyegzett kérvényeiket a miskolci 
izr. hitközség elnökségéhez címezve április 
oO-ig az intézet igazgatóságához nyújtsák 
be. A kérvény mellékletei: születési anya- 
könyvi kivonat, a polgári iskola, vagy kö­
zépiskola IV. osztályának legalább általá- 

I ,n?s 1° eredménnyel elvégzését igazőló isk. 
mzom it vány. Felvételi különbözeti vizsgá­
lt. oszt. félévi értesítő, tanítónői pályára 
alkalmatosságot igazoló hatósági orvosi 
bizonyítvány felvételi különbözeti vizsgá- 
latokra, fizetendő dijakra stb. vonatkozó 
felvi agosrtast ad és részletes tájékozta­
tást készséggel küld az igazgatóság (Mis­
kolc, Kálvin ucca 10.) Dr. Serbu Adolf 
s. k. igazgató.

— Meghalt Fatty, a tragikus sorsú film 
komikus. Newyorkból jelentik: Egyes new 
yorki lapok április elsején azt a hirt kö­
zölték, hogy Fatty, a hires filmkomikus 
családi néven Arbuklay Newyork közelé­
ben meghalt. A világsajtó ezt a híradást 
nem vette át, mivel azt hitték, hogy a 
new yorki lapok áprilisi tréfája, most azon 
ban kiderült, hogy a halálhír igaz. Fatty 
néhány évvel ezelőtt még kedvelt figurája 
volt a néma filmeknek, azonban egy vá­
ratlan és rejtélyes esemény derékban törte 
ketté karrierjét. A filmszínész lakásán hol 
tan találtak egy hiányos öltözetű fiatal 
színésznőt, akiről a boncolás megállapí­
totta, hogy igen sok pezsgőt ivott, közben 
Fatty súlyosan bántalmazta, úgy, hogy 
az okozta halálát. Mivel közvetlen bizo­
nyítékokat nem tutak arra nézve szerezni, 
hogy gyilkossg történt, Fattyt felmentet­
ték, azonban a botrányper óta valameny- 
nyi filmtársaság bojkottálta és Fatty er­
kölcsi halott lett Amerikában. Ez időtől 

i kezdve egyre lejjebb süllyedt, kisebb ka- 
l barékban szerepelt és teljes szegénységbe 
! jutott. Egy évvel ezelőtt súlyos szívbaja 
I támadt és ez okozta most a halálát. i

Számos női bajnál a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata vég­
telen nagy megkönnyebbülést szerez. A 
nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsít­
ják, hogy a rendkívül enyhe hatású 
Ferenc József vizet különösen a szülészeti 
osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertárak 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

Megmentette a tüzhaláltól könyveit 
egy amerikai tudós. Newyorkból jelentik: 
Az amerikai Pensylvania egyetem filoló­
gia tanárának, William Crosketnek a la­
kásában tűz ütött ki, amely pusztulással 
fenyegette a tudós nagyértékü könyvtárát 
is. A hatvanéves tanár saját élete veszé­
lyeztetésével behatolt az égő könyvtár- 
szobába és legértékesebb könyvritkaságait 
sikerült is megmentenie.

e Megszakadtak a hindu és mohame­
dán vezetők közötti tárgyalások. London­
ból jelentik: Indiában a hindu és moha­
medán vezetők között megindult tárgya­
lások eredmény nélkül megszakadtak. 
Gandhi közelebbről Bombayba utazik s 
ott várja be Lord Willington uj indiai al- 
király érkezését, akivel tárgyalni fog.

— Hollandia szépségkirálynőjét kizár­
ták az összes hollandiai iskolákból.
Amszterdamból jelentik: Hollandia szép­
ségkirálynőjét, mint már megírtuk, kizár­
ták valamennyi hollandiai iskolából, mivel 
a franciaországi Európa szépségverseny 
idején engedély nélkül távolmaradt inté­
zetének előadásairól. A kétségbeesett szü­
lőknek hosszas utánjárásra végre sikerült 
a közoktatásügyi minisztériumban kiesz­
közölnie, hogy ezt a kizárást csupán az 
idei iskolaévre korlátozzák, úgy, hogy a 
szépségkirálynő jövőre újra megjelenhet az 
iskola padjai között.

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Bred, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

Az amerikai szenátusban egv szónok 
szomorú beszámolót tartott az Egyesült 
Államok legújabb betegségéről, az öngyil­
kossági járványról, ami a gazdasági vál­
ság következtében harapózott el. Egyetlen 
amerikai életbiztosító társaság 2191 eset­
ben fizetett ki a múlt évben életbiztosító 
dijat öngyilkosok után. Az öngyilkosok túl 
nyomó részben nagy tőzsdecégek és ban­
kok Vezető emberei voltak.

*

Plungiáni litvániai város teljesen le­
égett. Több mint ezer lakóház lett a lán­
gok martaléka. A Memelből segítségül 
hivott tűzoltóság nem tudott a városba 
eljutni, mert az országúton óriási hótorla 
szók állták útját. A városka négyezer fő­
nyi lakossága fedél nélkül maradt és a leg­
nagyobb ínségbe jutott.

*
Magyar politikai körökben elterjedt 

hírek szerint Habsburg Albreht a leg­
közelebbi országgyűlési választásokon 
képviselőjelöltként akar fellépni. A 
most szervezkedő „Harmincévesek párt 
járnak“ programjával kíván a válasz­
tási harcba indulni és a pártnak buda­
pesti listavezetője lesz, de jelölteti ma­
gi egy vidéki titkos kerületben is. Ab­
ban az esetben, ha megválasztják kép­
viselőnek, lemond felsőházi tagságáról.

Az egyiptomi kormány megtiltotta a 
Mafd-szervezet tagjainak a visszatérését 
az országba, mert Sidky pasa miniszter- 
elnök attól fél, hogy ennek a szervezetnek 
a tagjai nagy mértékben befolyásolhatják 
az április 17-re kitűzött általános válasz­
tások eredményeit.

*

Dr. Fáik königsbergi egyetemi tanár 
szenzációs előadáson számolt be egy kelet­
poroszországi földbirtokos találmányáról. 
Gustaw A. Janson földbirtokos hosszas 
kísérletezések után radioaktív tejet állí­
tott elő. Sikerült olyan készüléket és el­
járást találnia, melynek segítségével a 
tejbe rádiumot lehet sugározni és azt a 
tejbe le is lehet rögzíteni. Dr. Fáik sze­
rint a rádióaktiv tej igen jót tesz a kesz- 
venyben és isiászban szenvedőknek.
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KÖZGAZDASÁG
A Jegybank jelentése szerint emelkedő 
tendenciát mutat a bankjegyforgalom

Bucuresti-Bukarest, április 6. A Banca 
Nationalánál — március 14-i heti kimuta­
tás szerint — változatlan a devizaállo­
mány, mig ugyanakkor — a vegyes (pasz- 
sziv) számlákra történt 39472 milliós ki­
fizetés miatt — emelkedett a bruttó bank­
jegyforgalom. Ez a körülmény több mint 
egy félszázalékkal 43.07 százalékra csök­
kentette a fedezeti arányt, mig a szin- 
arany fedezeti arányát 38.83 százalékra. 
A bankjegyfedezet összege 10,289.840.342 
lej, a nettó bankjegyforgalom 125 milliós 
emelkedéssel 13 milliárd 251,342.030 lejre 
növekedett. A váltótárca 32* 1 * * * a/L- millióval

• nagyobb és 7,213.408.526 lejt tesz ki. A 
pénzügyminisztérium girószámlája 130 
millióval gyarapodott, egyenlege 490 mil­
lió 307.940 lej. A stabilizációs kölcsön- 
számláról 9 milliót fizettek ki, egyenlege 
2 milliárd 446,331.932 lej, a girószámlák 
6672 millióval növekedtek, egyenlegük 1 
milliárd 635,888.307 lej volt. Egyéb (ak­
tiv) számlák 86 millióval 1 milliárd 
709,884.968 lejre, egyéb (passzív) számlák 
39472 millióval 2 milliárd 72,241.531 lejre 
csökkentek. Más számlákon lényegtelen el­
térés mutatkozik az előző heti kimutatás­
sal szemben.

Jelentékeny emelkedést mutat az 
Erdélyi Leszámítol® és Pénzwáiié- 

bank betétállománya

imán opera műsora
Szerda, ápr. 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

A HAGYÁS SZÍNHAS MÜSOBA
Kedd: A nőtlen férj. (Újdonság negyed­

szer. 38. A. bérlet. Ssz. 242.)

Szerda: Az elcserélt ember. (Újdonság, 
10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihely- 
árakkal. Ssz. 243.)

Az Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank igazgatósága a f. hó 4-én megtartott 
ülésén megállapította az intézet 1930. de­
cember 31-i mérlegét, mely az intézet ál­
talánosan ismert konzervatív üzletpoliti­
káját tükrözi vissza. Az intézet az elmúlt 
évben is a legnagyobb rigorozitással bí­
rálta el üzleteit, változatlanul nagy súlyt 
helyezett a mobilitásra, a betétüzletágban 
óvakodott a túlzott kamatigények kielé­
gítésétől és igyekezett adós ügyfeleinek 
indokolt hiteligényei tekintetében kuláns 
konditiók mellett rendelkezésére állani.

A mérlegtételek számadatai általában 
egyeznek az előző évével, csupán a takarék 
és folyószámlabetéteknél mutatkozik lé­
nyegesebb emelkedés és pedig 79.500.000 
l?jről 91,500.000 lejre, ami annál is in­
kább figyelemreméltó, mivel az elmúlt év 
általában kedvezőtlen volt a tőkeképző­
désre, mert az intézetnek sem fiókjai, sem 
affiliációi nincsenek s igy ez üzletágban 
csak szükebb területen fejt ki tevékeny­
séget.

Dacára a rendelkezésre állói tekintélyes 
hitelforrásainak, kihelyezéseit az elmúlt

évben az intézet helyesnek látta nem nö­
velni és éppen ezért hiteleket sehol sem 
vett igénybe s úgy a jegybanknál, mint pe­
dig tekintélyes belföldi, valamint tőkeerős 
külföldi összeköttetéseinél rendelkezésre 
álló hiteleit teljesen kiaknázatlanul hagy­
ta s a levelezők követelései címen a mér­
legben kimutatott tétel is az átutalási for­
galomból eredő kifejezetten átmeneti jel­
legű tartozás.

Az április 26-án megtartandó közgyűlé­
sen az igazgatóság a kétes követelések 
tartalékalapjának elővigyázatossági okok­
ból történő tekintélyesebb dotálása mel­
lett változatlan osztalék fizetését fogja 
javasolni.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. A 
kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
tudomást szerzett arról, hogy egyes ügy­
nökök megrendeléseket gyűjtenek és hir­
detéseket vesznek fel egy almanach ré­
szére, amelyet állítólag az aradi Kereske­
delmi és Iparkamara adna ki. Nevezett 

j Kamara nem ad ki semmiféle almanachot 
i és igy azok, akik a nevét felhasználják,
i visszaélést követnek el.

Slfltitál-HOIi
TTtK

A Rigoletto uj szcenirozásban a kolozs­
vári Román Operában. Tegnap este a ko­
lozsvári Román Operában Verdi kissé 
már agyoncsépelt operáját elevenítették 
fel: a Rigolettot. Az opera előadását ez­
úttal két körülmény tette különösképpen 
érdekessé és élvezetessé: az uj szceniro-

1 zás és Bercescu-Dudáu asszony fellépése. 
Az uj szcenirozás, mely Constantin Pavel 
müve, ragyogó és színes külsőségével, 
harmonikus stílusával váltott ki nagy
megelégedést. Bercescu-Dudáu asszony, 
aki életében most először debütált opera- 
szinpadon, meleg, színes, emellett köny-
nyed vonalban vezetett hangjával óriási 
sikert aratott. Kellemes színpadi' jelenség,
aki máris mint kiforrott művésznő illesz­
kedett bele a különben is nívós opera­
együttesbe.

radio mmm
IDŐ: KÖZÉPEUBOPÁí

Kedd, április 7.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek. 

Időjelzés. 16: Zenekar. 19: Grammofon. 
20: Rádiózenekar. Offenbach, Korngold, 
Grieg müvei. 20.30: Felolvasás. — 20.45: 
Dalest. 21.15: Rádiózenekar. Dvorak, 
Ponchielli, Strauss müvei. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangv. Tánc 
lemezek, müdalok, slágerek. 9.30: Hírek. 
12.05: A rádió házikvartettjének hangver­
senye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás, 2.45: Hírek. 4: Asszonyok ta­
nácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rás, hírek. 5: „Emlékezés egy debreceni 
diáköltőre“. Előadás. — 5.30: Beethoven, 
Verdi, Chopin, Liszt. Brahms, Hildach, 
Lányi, Schmied müvei. 6.30: Rádió amatőr 
posta. 7.15: Előadás. 7.50: Cigányzene. — 
8.45: Hangv. 9.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hírek. 10: Német nyelvű előadás. 
10.35: Az Operaház tagjainak hangv. We­
ber, Bizet, Puccini, Moszkovszkij, Grieg, 
Yoshitomo, Kinszky—Palotás, Bartha— 
Polgár müvei.

Bécs. 19.30: Nagy szimf. hangverseny. 
Berlin. 19.35: Népénekkar munkásokról 

szólódalai.
Breslau. 22.30: Tánegrammofón. 

Frankfurt. 19.15: Strauss János 
gők.

Lipcse. 19.30: Jarno-est.
Strasbourg. 20.45: Grammofon. 

Hangverseny.
Varsó, Poznan, Kattowic. 17.45: Szimf. 

hangv. 19.50: Verdi: Aida c. operája.
Riga. 19.03: Kálmá-operett.
Milánó. 21: Ricci: A madárkereskedő c. 

operettje.
Róma.

Opera.
Prága. 21: Szimf. hangv. Bocherini: 

D-dur hegedühangv., Hadyn: Katonaszim­
fónia. 22.20: Grammofon.

Brünn. 16.30: Délutáni zene.
Kassa. 19.05: Zongorahangv. Csajkovsz­

kij müvei.
Oslo. 20: Rádiózenekar. Auber, Bűzét, 

Svendsen, Strauss müvei.
Stockholm. 20.45: Strauss-dalok. 22.10: 

Orgonahangv.
Toulouse. 20.15: Dalok. 20.45: Sztra­

vinszkij : Tűzmadár, Dvorak: Szláv tánc. 
21: Operadalok. 21.25: Grammofon. — 
22: Szimf. zene. Saint-Saens: Algíri szvit. 
Bruneau: Messidor. 22.30: Operettdalok. 
23: Grammofon. 24.30: Harmonika.

Szerda, április 8.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 

időjelzés, grammofón. 16: Rádiózenekar. 
Auber, Fali, Verdi, Smetana müvei. 17: 
Hírek, időjelzés. 17.15: Rádiózenekar. 18: 
Rádióegyetem. 19: Grammofón. 19.30: 
Francia lecke. 20: Énekkar. 20.30: Fel­
olvasás. 21.45: Wagner: Parsifaljanak 
IH-ik felvonása. 22.15: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hírek. — 
3.45: Hírek, élelmiszerárak. 5.30: Bécsi da 
lók. 6.15: Olasz nyelvoktatás. 6.45: Gram­
mofónhangv. Wagner: Bolygó hollandi, 
Sarasaié, Verdi, Liszt, Gounod, E. di Ci- 
pua müvei. 7.30: Fidellio. Majd: Cigány­
zene.

CONVOCARE
„Haggibbor“ Arena Sportíva Bocié- 

taté Xnonima face cunoscut urmá- 
toarele:

Cont bilant incheiat la 31 XII 1930. 
Activa. Imobil Lei 308.500. Cont curent 
Lei’ 77.171.50. Pier dere Lei 214.328.50. 
In total Lei 600.000.— Pasiva Capital 
svcietar: Lei 600.000. In total Lel 300 
mii.

Cont de pierdem si profit incheiat 
a 31 XII 1930. PL'xLre 1' er der <3 Lei

Consiliul de adnänistratie si 
Comit étid de siqrraveghere

kerin-

21.30:

19.50: Grammofón. — 20.40:

Aprs Mridtscb
mss®??"ssssarr-

A Schwartz vegetrius étteremben jó 
húsvéti koszt kapható. Reggel és este 
bivalytejes pászkás kávé. Regele Ferdi­
nand (Wesselényi u.) 10.

Házvezetőnői állást keres intelligens 
uriasszony magános ur mellé. Megkeresé­
seket a kiadóba „Megbízható“ jeligére.

Intelligentes Kinderfraulein Jüdin 
sucht für sofort Stellung, geht auch aufs- 
Land. Adresse: Leuchter Helén Oradea, 
Str. Ep. Ciorogariu 33.

Fiatal orvos, jól menő praxissal, szép, 
vagyonos leányt feleségül venne. Schad- 
chenek is jelentkezzenek. Leveleket ..Or­
vos“ jeligére a kiadóhivatalba.

Mérlegképes könyvelő, magyar gyors- és 
gépiró, önálló adminisztrátor, aki németül 
és románul is beszél, állást keres, esetleg 
délutáni munkát vállal. Megkereséseket 
„Végleges“ jeligére a kiadóba.

Elveszett hétfőn délután a Malom ucca 
és Szappany ucca között egy fontos irato­
kat tartalmazó pénztárca. A szives meg­
találó kéretik a reá nézve értéktelen ira­
tokat leadni a Szappany u. 2. Malkismann,
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HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN j

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank R.-T., Cluj-Kolozsvái
VAGYON HftrlegszäiRlo 1930 december M én TEHER

tőtis-
Készpénz és idegen pénznemek . . . ‘ 'őx-v": -Xy&i■mM 4,604.570 Részvénytőke................................................... 10,000.000
Bankári követelések.......................................... XI i 13,839.518 Tartalékalap................................................... 2,400.000
Értékpapírok.................................................. '’,v*; 145.411 Kétes követelések tartalékalapja 1,903.749
Leszámítolt váltók.......................................... 58,746,948 BETÉTEK:
Folyószámla adósok . 33,476.686 Betéti könyvecskékre .... 62,648.768
Garanciák.......................................... 5.213.635 Folyószámlára . . . , 28,906.354 91,555.122

Levelezőink követelései.................................. 1,819.130
n>Y M Fel nem vett osztalék.................................. 57.729
L-V- 7 Átmeneti tételek........................................... 1,728.086

Garanciák .... 5,213.635
Nyereség........................................................... 1,349.317

110,813.133 110,813.133

Blau Béla Dr. Blau Pál

Cluj, 1930. december hó 31-én
AZ IGAZGATÓSÁG
Dr. Hári Géza Alexandra Lapedatu Joan F. Negru|iu Ritók Lajos

ügyv. igazgató

fraternitas Könyv- éa Lapkiadó K.-T. ajramAaa Cluj, Str. Baron L lft, Tetoíta »-77.

XIV.
Clttj

api

Ki UJ 
és bái

£Hckei 
Isrráa

Sésiratolj
gaegflrsí
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Bucuresti-BÍ 
Uj Kelet tud 
belj^zetben a 1 
ható volt, sem 
zott. Titulescu 
tikai világ és 
zése után me) 
fog majd a v 
tosabb kontui 
legutóbbi itt 
már folytatott 
a pártvezérek 
sek azonban i 
giiek voltak, n 
nek még nem 
kodéitól arra, 
mánvról konkii 
Most megkaptd 
teljesen szabad 
A válság meg] 
hézségei tehát] 
során fognak r] 
tői a nehézség] 
ségek leküzdés] 
az, hogy mikc 
fog az uj korm

Maniu 
kormány

A Dimineata 
nő toknak a i 
rációs kormány] 
A nemzeti pari 
észlelhető ez az ' 
vezérek támog. 
kormány gon do. 
a jelenlegi par 
Ma reggel Mih 
szélést folytató, 
üg); miniszterrel.. 
*s állandóan tan] 
, an, hogy Man] 
jeges álláspontod 
lache hazafias i 
koncentrációs kol
azon a vél érném] 
legi parlament ] 
Sárgásokra vezet] 
hat Maniu és V 
egymással. Elén 
hiúnak az Adev 
eJott tett ki jele 
hapi számunkba 
lyekről kiderül, }j 
18 tudta, hogy 
hem fog sokáig ]

Ha a nemzeti 
abban, hogy támd 
kormányt, a jelei 
jartasa esetére, ai 
i f.hyek, hogy mi 
lalJon el a párt


